



รายงานของผู้สอบบัญชีและงบการเงิน
สำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์
และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ
สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2561

สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน



รายงานของผู้สอบบัญชี

เสนอ คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ
ความเห็นอย่างมีเงื่อนไข

สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้ตรวจสอบงบการเงินของสำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (สำนักงาน กสทช.) ซึ่งประกอบด้วยงบแสดงฐานะการเงิน ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561 งบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ งบแสดงการเปลี่ยนแปลงส่วนของผู้ถือหุ้น และงบกระแสเงินสดสำหรับปีสิ้นสุดวันเดียวกัน และหมายเหตุประกอบงบการเงิน รวมถึงหมายเหตุสรุปนโยบายการบัญชีที่สำคัญ

สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินเห็นว่า ยกเว้นผลกระทบซึ่งอาจเกิดขึ้นจากเรื่องที่เกี่ยวข้องในวรรคเกณฑ์ในการแสดงความเห็นอย่างมีเงื่อนไข งบการเงินข้างต้นนี้แสดงฐานะการเงินของสำนักงาน กสทช. ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561 ผลการดำเนินงานและกระแสเงินสดสำหรับปีสิ้นสุดวันเดียวกัน โดยถูกต้องตามที่ควรในสาระสำคัญตามมาตรฐานการรายงานทางการเงิน

เกณฑ์ในการแสดงความเห็นอย่างมีเงื่อนไข

ตามหมายเหตุประกอบงบการเงินข้อ 13 เรื่อง อาคารและอุปกรณ์ มูลค่าตามบัญชีของอาคารและอุปกรณ์ซึ่งแสดงอยู่ในงบแสดงฐานะการเงิน ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561 มีจำนวน 1,224.72 ล้านบาท สำนักงาน กสทช. มีระบบการบันทึกข้อมูลและบริหารสินทรัพย์จำนวน 2 ระบบ ได้แก่ ระบบ Ratio Frequency identification (RFID) ที่จัดทำโดยสำนักการพัสดุและบริหารทรัพย์สิน ซึ่งใช้เป็นข้อมูลในการควบคุมและบริหารสินทรัพย์ในภาพรวมของสำนักงาน กสทช. และ ระบบ Express ที่จัดทำโดยสำนักการเงินการคลัง ซึ่งใช้เป็นข้อมูลในการบันทึกมูลค่าสินทรัพย์ ค่าเสื่อมราคา และค่าเสื่อมราคาสะสม ที่แสดงรายการในงบการเงิน จากการตรวจสอบข้อมูลของทั้ง 2 ระบบดังกล่าวพบว่า สินทรัพย์หลายรายการมีจำนวนและมูลค่าแตกต่างกัน และมูลค่าตามบัญชีรวมของสินทรัพย์ทั้ง 2 ระบบ มีผลต่างจำนวน 355.51 ล้านบาท โดยฝ่ายบริหารอยู่ระหว่างดำเนินการตรวจสอบหาสาเหตุของผลต่างดังกล่าวเพื่อปรับปรุงรายการให้ถูกต้อง ทั้งนี้สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินไม่สามารถตรวจสอบให้ได้หลักฐานที่เหมาะสมอย่างเพียงพอเกี่ยวกับมูลค่าตามบัญชีของอาคารและอุปกรณ์ ค่าเสื่อมราคา และขาดทุนจากการตัดจำหน่ายอาคารและอุปกรณ์ สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินจึงไม่สามารถสรุปได้ว่าจำเป็นต้องปรับปรุงบัญชีอาคารและอุปกรณ์ ค่าเสื่อมราคา และขาดทุนจากการตัดจำหน่ายอาคารและอุปกรณ์ในงบการเงินสำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2561 หรือไม่

สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้ปฏิบัติตามตรวจสอบตามมาตรฐานการตรวจเงินแผ่นดินและมาตรฐานการสอบบัญชี ความรับผิดชอบของสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้กล่าวไว้ในวรรคความรับผิดชอบของผู้สอบบัญชีต่อการตรวจสอบงบการเงินในรายงานของสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินมีความเป็นอิสระจากสำนักงาน กสทช. ตามมาตรฐานการตรวจเงินแผ่นดินที่กำหนดโดยคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินและข้อกำหนดจรรยาบรรณของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีที่กำหนดโดยสภาวิชาชีพบัญชี

สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน



ในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการตรวจสอบงบการเงิน และสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้ปฏิบัติตามความรับผิดชอบด้านจรรยาบรรณอื่น ๆ ซึ่งเป็นไปตามมาตรฐานการตรวจเงินแผ่นดินและข้อกำหนดจรรยาบรรณเหล่านี้ สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินเชื่อว่าหลักฐานการสอบบัญชีที่สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้รับเพียงพอและเหมาะสม เพื่อใช้เป็นเกณฑ์ในการแสดงความเห็นของสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน

ข้อมูลและเหตุการณ์ที่เน้น

สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินขอให้สังเกตหมายเหตุประกอบงบการเงิน ดังต่อไปนี้

1. หมายเหตุประกอบงบการเงิน ข้อ 42 เรื่อง หนี้สินที่อาจเกิดขึ้น เมื่อวันที่ 7 ธันวาคม 2559 คณะรัฐมนตรีมีมติรับทราบตามที่กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมเสนอ โดยมอบหมายให้กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมดำเนินการขยายโครงข่ายอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงให้ครอบคลุม 24,700 หมู่บ้าน โดยใช้เงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2559 และมอบหมายให้สำนักงาน กสทช. ดำเนินการให้หมู่บ้านที่เหลือเพิ่มเติมอีกจำนวน 15,732 หมู่บ้าน โดยใช้งบประมาณโครงการจัดให้มีบริการโทรคมนาคมพื้นฐานโดยทั่วถึงและบริการเพื่อสังคม (USO) โดยมีกรอบระยะเวลาในการดำเนินการตามแผนระหว่างปี 2560 - 2564 โดยมีประมาณการค่าใช้จ่ายในการดำเนินการตามแผนการจัดให้มีบริการโทรคมนาคมพื้นฐานโดยทั่วถึงและบริการเพื่อสังคม (พ.ศ. 2560 - 2564) จำนวน 45,456.63 ล้านบาท ทั้งนี้สำนักงาน กสทช. จะดำเนินการในภารกิจตามแผนปฏิบัติการจัดให้มีบริการโทรคมนาคมพื้นฐานโดยทั่วถึงและบริการเพื่อสังคม (พ.ศ. 2560 - 2564) ในอีก 15,732 หมู่บ้าน รวมถึงการประมาณการค่าใช้จ่ายในโครงการตามแผนปฏิบัติการดังกล่าว ขึ้นอยู่กับข้อมูลและเหตุการณ์ในอนาคตที่อาจเปลี่ยนแปลงไป โดยสำนักงาน กสทช. อาจมีการปรับปรุงแผนและค่าใช้จ่ายต่าง ๆ เพื่อให้สอดคล้องกับข้อเท็จจริงที่จะเกิดขึ้นต่อไป ทำให้ยังไม่สามารถประมาณการค่าใช้จ่ายและกำหนดเวลาที่ต้องจ่ายได้อย่างชัดเจนในปัจจุบัน

2. หมายเหตุประกอบงบการเงิน ข้อ 44 ข้อย่อย 2.5 กรณีสำนักงาน กสทช. ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับการใช้อำนาจตามกฎหมายเกี่ยวกับสิทธิการใช้คลื่นความถี่ 1800 MHz และขอให้เพิกถอนประกาศ กสทช. เกี่ยวกับมาตรการคุ้มครองผู้ใช้บริการเป็นการชั่วคราวในกรณีสิ้นสุดสัญญาสัมปทานจำนวน 275,658.36 ล้านบาท

3. หมายเหตุประกอบงบการเงิน ข้อ 44 ข้อย่อย 2.6 กรณีสำนักงาน กสทช. ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับการกระทำการละเมิดของหน่วยงานทางปกครองในการออกประกาศ กสทช. เกี่ยวกับมาตรการคุ้มครองผู้ใช้บริการเป็นการชั่วคราวในกรณีสิ้นสุดสัญญาสัมปทานจำนวน 24,291.86 ล้านบาท พร้อมดอกเบี้ยในอัตราร้อยละ 7.5 ต่อปี

4. หมายเหตุประกอบงบการเงิน ข้อ 44 ข้อย่อย 2.7 กรณีสำนักงาน กสทช. ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับกรณีการเรียกค่าเสียหายและขอเงินค่าธรรมเนียมที่ได้ชำระไปแล้วคืน จำนวน 16,265.06 ล้านบาท ซึ่งเกิดจากการดำเนินการตามประกาศ กสทช. เกี่ยวกับมาตรการคุ้มครองผู้ใช้บริการเป็นการชั่วคราวในกรณีสิ้นสุดสัญญาสัมปทาน

5. หมายเหตุประกอบงบการเงิน ข้อ 44 ข้อย่อย 2.10 กรณีสำนักงาน กสทช. ถูกฟ้องเกี่ยวกับเงินรายได้และค่าใช้จ่ายในช่วงระยะเวลาคุ้มครองผู้ใช้บริการเป็นการชั่วคราวตามประกาศ กสทช. เรื่อง มาตรการคุ้มครองผู้ใช้บริการเป็นการชั่วคราวในกรณีสิ้นสุดสัญญาสัมปทาน จำนวน 5,778.00 ล้านบาท



6. หมายเหตุประกอบงบการเงิน ข้อ 44 ข้อย่อย 2.18 กรณีสำนักงาน กสทช. ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับค่าตอบแทนการใช้เครื่องอุปกรณ์โทรคมนาคมและโครงข่ายโทรคมนาคมในช่วงระยะเวลาคุ้มครองผู้ใช้บริการเป็นการชั่วคราวตามประกาศ กสทช. เรื่อง มาตรการคุ้มครองผู้ใช้บริการเป็นการชั่วคราวในกรณีสิ้นสุดสัญญาสัมปทาน จำนวน 24,117.04 ล้านบาท

7. หมายเหตุประกอบงบการเงิน ข้อ 44 ข้อย่อย 2.20 กรณีสำนักงาน กสทช. ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับการเรียกร้องให้นำส่งเงินรายได้จากการให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่บนโครงข่ายย่านความถี่ 900 MHz ในช่วงระยะเวลาคุ้มครองผู้ใช้บริการเป็นการชั่วคราว ตามประกาศ กสทช. เรื่อง มาตรการคุ้มครองผู้ใช้บริการเป็นการชั่วคราวในกรณีสิ้นสุดสัญญาสัมปทาน จำนวน 7,221.00 ล้านบาท

8. หมายเหตุประกอบงบการเงิน ข้อ 44 ข้อย่อย 2.24 กรณีสำนักงาน กสทช. ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับการละเว้นการปฏิบัติหน้าที่หรือปฏิบัติหน้าที่ล่าช้าในการเปลี่ยนผ่านไปสู่ดิจิทัลทีวี จำนวนทั้งสิ้น 19,648.37 ล้านบาท

ทั้งนี้ สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินมิได้แสดงความเห็นอย่างมีเงื่อนไขในเรื่องดังกล่าว

ข้อมูลอื่น

ผู้บริหารเป็นผู้รับผิดชอบต่อข้อมูลอื่น ข้อมูลอื่นประกอบด้วยข้อมูลซึ่งรวมอยู่ในรายงานประจำปีแต่ไม่รวมถึงงบการเงินและรายงานของผู้สอบบัญชีที่อยู่ในรายงานประจำปีนั้น ซึ่งผู้บริหารได้จัดเตรียมรายงานประจำปีให้สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินก่อนวันที่ในรายงานของผู้สอบบัญชีนี้

ความเห็นของสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินต่องบการเงินไม่ครอบคลุมถึงข้อมูลอื่นและสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินไม่ได้ให้ความเชื่อมั่นต่อข้อมูลอื่น

ความรับผิดชอบของสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินที่เกี่ยวข้องกับการตรวจสอบงบการเงิน คือ การอ่านและพิจารณาว่ามีความขัดแย้งที่มีสาระสำคัญกับงบการเงินหรือกับความรู้ที่ได้รับจากการตรวจสอบของสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน หรือปรากฏว่าข้อมูลอื่นมีการแสดงข้อมูลที่ขัดต่อข้อเท็จจริงอันเป็นสาระสำคัญหรือไม่

เมื่อสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้อ่านรายงานประจำปี หากสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินสรุปได้ว่าการแสดงข้อมูลที่ขัดต่อข้อเท็จจริงอันเป็นสาระสำคัญ สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินต้องรายงานข้อเท็จจริงนั้น ตามที่ได้กล่าวไว้ในวรรคก่อนในการแสดงความเห็นอย่างมีเงื่อนไข สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินไม่สามารถตรวจสอบให้ได้มาซึ่งหลักฐานการสอบบัญชีที่เหมาะสมอย่างเพียงพอเกี่ยวกับมูลค่าตามบัญชีของอาคารและอุปกรณ์ ที่แสดงในงบแสดงฐานะการเงิน ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561 และค่าเสื่อมราคาและขาดทุนจากการตัดจำหน่ายของอาคารและอุปกรณ์ ที่แสดงในงบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ สำหรับปีสิ้นสุดวันเดียวกัน รวมถึงเรื่องที่จะอธิบายดังต่อไปนี้ สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินจึงสรุปว่าข้อมูลอื่นมีการแสดงข้อมูลที่ขัดต่อข้อเท็จจริงอันเป็นสาระสำคัญ

ตามพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. 2553 และที่แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา 76 กำหนดให้คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ กิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ จัดทำรายงานผลการปฏิบัติงานประจำปี ในด้านการบริหารคลื่นความถี่ กิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม และแผนการดำเนินงานในระยะต่อไปเสนอต่อคณะรัฐมนตรีและรัฐสภาภายในหนึ่งร้อยยี่สิบวันนับแต่วันสิ้นปีบัญชี และเปิดเผยให้ประชาชนทราบ โดยกำหนดว่ารายงานผลการปฏิบัติงานประจำปีต้องมีเนื้อหาของงบการเงินและสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน



รายงานของผู้สอบบัญชี รายงานการตรวจสอบภายในแสดงอยู่ด้วย อย่างไรก็ตามเมื่อถึงกำหนดเวลาที่ต้องจัดทำรายงานประจำปีเพื่อเสนอต่อคณะรัฐมนตรีและรัฐสภา สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินยังตรวจสอบงบการเงินไม่แล้วเสร็จ สำนักงาน กสทช. จึงได้นำงบการเงินที่ยังไม่ผ่านการตรวจสอบจากสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินแสดงไว้ในรายงานประจำปี โดยหมายเหตุไว้ให้ผู้ใช้งบการเงินประจำปีทราบว่างบการเงินดังกล่าวยังไม่ผ่านการตรวจสอบจากสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน

สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้อ่านรายงานประจำปีพบว่า ข้อมูลอื่นที่แสดงในรายงานประจำปีโดยใช้ข้อมูลในงบการเงินที่ยังไม่ผ่านการตรวจสอบจากสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ซึ่งมีความแตกต่างจากงบการเงินที่ตรวจสอบแล้ว มีการแสดงข้อมูลที่ขัดต่อข้อเท็จจริงอันเป็นสาระสำคัญจากการตรวจสอบพบว่างบการเงินที่แสดงในรายงานประจำปีแสดงข้อมูลที่ขัดต่อข้อเท็จจริงอันเป็นสาระสำคัญ ดังนี้

รายการ	งบการเงินตาม รายงานประจำปี (ล้านบาท)	งบการเงินที่ ตรวจสอบเสร็จแล้ว (ล้านบาท)	ผลต่าง (ล้านบาท)
งบแสดงฐานะการเงิน			
รายได้แผ่นดินรอนำส่งคลังส่วนที่ถึงกำหนดชำระภายใน 1 ปี	30,368.30	37,246.73	(6,878.43)
ประมาณการหนี้สินหมุนเวียนโครงการ MUX	-	1,255.35	(1,255.35)
รายได้รอการรับรู้	6,660.17	62,109.07	(55,448.90)
รายได้แผ่นดินรอนำส่งคลัง	184,260.35	176,220.35	8,040.00
ประมาณการหนี้สินไม่หมุนเวียนโครงการ Must Carry	2,335.92	1.74	2,334.18
กำไรสะสม	65,293.97	10,856.89	54,437.08
งบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ			
รายได้จากกองทุนวิจัยและพัฒนาฯ	7,844.87	1,653.63	6,191.24
กำไรสุทธิสำหรับปี	12,516.44	6,470.59	6,045.85
งบแสดงการเปลี่ยนแปลงในส่วนของทุน			
ณ 1 มกราคม 2560 (ปรับปรุงใหม่)	52,920.93	12,785.20	40,135.73
กำไรสุทธิปี 2560 (ปรับปรุงใหม่)	13,604.26	4,192.32	9,411.94
ณ 31 ธันวาคม 2560 (ปรับปรุงใหม่)	60,176.44	10,628.77	49,547.67
รายได้แผ่นดินนำส่งคลัง	(7,200.59)	(6,044.14)	(1,156.45)
กำไรสุทธิปี 2561	12,516.44	6,470.59	6,045.85
งบกระแสเงินสด			
กำไรสุทธิปี 2561	12,516.44	6,470.59	6,045.85
รายได้แผ่นดินรอนำส่งคลัง	27,122.06	25,819.55	1,302.51
รายได้รอการรับรู้	2,604.18	8,842.86	(6,238.68)
ประมาณการหนี้สินโครงการ Must Carry	1,191.75	(471.60)	1,663.35
ประมาณการหนี้สินโครงการ Mux	-	1,663.35	1,663.35

สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้สื่อสารเรื่องดังกล่าวกับผู้บริหารให้แก้ไขข้อมูลอื่นให้ถูกต้องแล้ว ณ วันที่ในรายงานของผู้สอบบัญชีนี้ ผู้บริหารยังดำเนินการไม่แล้วเสร็จ



ความรับผิดชอบของผู้บริหารและผู้มีหน้าที่ในการกำกับดูแลต้องบการเงิน

ผู้บริหารมีหน้าที่รับผิดชอบในการจัดทำและนำเสนองบการเงินเหล่านี้โดยถูกต้องตามที่ควรตามมาตรฐานการรายงานทางการเงิน และรับผิดชอบเกี่ยวกับการควบคุมภายในที่ผู้บริหารพิจารณาว่าจำเป็นเพื่อให้สามารถจัดทำงบการเงินที่ปราศจากการแสดงข้อมูลที่ขัดต่อข้อเท็จจริงอันเป็นสาระสำคัญไม่ว่าจะเกิดจากการทุจริตหรือข้อผิดพลาด

ในการจัดทำงบการเงิน ผู้บริหารรับผิดชอบในการประเมินความสามารถของสำนักงาน กสทช. ในการดำเนินงานต่อเนื่อง เปิดเผยเรื่องที่เกี่ยวข้องกับการดำเนินงานต่อเนื่องตามความเหมาะสม และการใช้เกณฑ์การบัญชีสำหรับการดำเนินงานต่อเนื่อง เว้นแต่ผู้บริหารมีความตั้งใจที่จะเลิกสำนักงาน กสทช. หรือหยุดดำเนินงาน หรือไม่สามารถดำเนินงานต่อเนื่องต่อไปได้

ผู้มีหน้าที่ในการกำกับดูแลมีหน้าที่ในการกำกับดูแลกระบวนการในการจัดทำรายงานทางการเงินของสำนักงาน กสทช.

ความรับผิดชอบของผู้สอบบัญชีต่อการตรวจสอบงบการเงิน

การตรวจสอบของสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินมีวัตถุประสงค์เพื่อให้ได้ความเชื่อมั่นอย่างสมเหตุสมผลว่า งบการเงินโดยรวมปราศจากการแสดงข้อมูลที่ขัดต่อข้อเท็จจริงอันเป็นสาระสำคัญหรือไม่ไม่ว่าจะเกิดจากการทุจริตหรือข้อผิดพลาด และเสนอรายงานของผู้สอบบัญชีซึ่งรวมความเห็นของสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินอยู่ด้วย ความเชื่อมั่นอย่างสมเหตุสมผลคือความเชื่อมั่นในระดับสูงแต่ไม่ได้เป็นการรับประกันว่าการปฏิบัติงานตรวจสอบตามมาตรฐานการตรวจเงินแผ่นดินและมาตรฐานการสอบบัญชีจะสามารถตรวจพบข้อมูลที่ขัดต่อข้อเท็จจริงอันเป็นสาระสำคัญที่มีอยู่ได้เสมอไป ข้อมูลที่ขัดต่อข้อเท็จจริงอาจเกิดจากการทุจริตหรือข้อผิดพลาดและถือว่ามีสาระสำคัญเมื่อคาดการณ์ได้อย่างสมเหตุสมผลว่ารายการที่ขัดต่อข้อเท็จจริงแต่ละรายการหรือทุกรายการรวมกันจะมีผลต่อการตัดสินใจทางเศรษฐกิจของผู้ใช้งบการเงินจากการใช้งบการเงินเหล่านี้

ในการตรวจสอบของสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินตามมาตรฐานการตรวจเงินแผ่นดินและมาตรฐานการสอบบัญชี สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้ใช้ดุลยพินิจและการสังเกตและสงสัยเกี่ยวกับผู้ประกอบวิชาชีพตลอดการตรวจสอบ การปฏิบัติงานของสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินรวมถึง

- ระบุและประเมินความเสี่ยงจากการแสดงข้อมูลที่ขัดต่อข้อเท็จจริงอันเป็นสาระสำคัญในงบการเงิน ไม่ว่าจะเกิดจากการทุจริตหรือข้อผิดพลาด ออกแบบและปฏิบัติงานตามวิธีการตรวจสอบเพื่อตอบสนองต่อความเสี่ยงเหล่านั้น และได้หลักฐานการสอบบัญชีที่เพียงพอและเหมาะสมเพื่อเป็นเกณฑ์ในการแสดงความเห็นของสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ความเสี่ยงที่ไม่พบข้อมูลที่ขัดต่อข้อเท็จจริงอันเป็นสาระสำคัญซึ่งเป็นผลมาจากการทุจริตจะสูงกว่าความเสี่ยงที่เกิดจากข้อผิดพลาด เนื่องจากการทุจริตอาจเกี่ยวกับการสมรู้ร่วมคิด การปลอมแปลงเอกสารหลักฐาน การตั้งใจละเว้นการแสดงผล การแสดงผลที่ไม่ตรงตามข้อเท็จจริงหรือการแทรกแซงการควบคุมภายใน

- ทำความเข้าใจในระบบการควบคุมภายในที่เกี่ยวข้องกับการตรวจสอบ เพื่อออกแบบวิธีการตรวจสอบที่เหมาะสมกับสถานการณ์ แต่ไม่ใช่เพื่อวัตถุประสงค์ในการแสดงความเห็นต่อความมีประสิทธิภาพของการควบคุมภายในของสำนักงาน กสทช.

- ประเมินความเหมาะสมของนโยบายการบัญชีที่ผู้บริหารใช้และความสมเหตุสมผลของประมาณการทางบัญชีและการเปิดเผยข้อมูลที่เกี่ยวข้องซึ่งจัดทำขึ้นโดยผู้บริหาร



• สรุปร่วมกับความเหมาะสมของการใช้เกณฑ์การบัญชีสำหรับการดำเนินงานต่อเนื่องของผู้บริหารและจากหลักฐานการสอบบัญชีที่ได้รับ สรุปร่วมกับความไม่แน่นอนที่มีสาระสำคัญที่เกี่ยวกับเหตุการณ์หรือสถานการณ์ที่อาจเป็นเหตุให้เกิดข้อสงสัยอย่างมีนัยสำคัญต่อความสามารถของสำนักงาน กสทช. ในการดำเนินงานต่อเนื่องหรือไม่ ถ้าสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้ข้อสรุปว่ามีความไม่แน่นอนที่มีสาระสำคัญ สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินต้องกล่าวไว้ในรายงานของผู้สอบบัญชีของสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน โดยให้ข้อสังเกตถึงการเปิดเผยข้อมูลในงบการเงินที่เกี่ยวข้อง หรือถ้าการเปิดเผยข้อมูลดังกล่าวไม่เพียงพอ ความเห็นของสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินจะเปลี่ยนแปลงไป ข้อสรุปของสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินขึ้นอยู่กับหลักฐานการสอบบัญชีที่ได้รับจนถึงวันที่ในรายงานของผู้สอบบัญชีของสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน อย่างไรก็ตาม เหตุการณ์หรือสถานการณ์ในอนาคตอาจเป็นเหตุให้สำนักงาน กสทช. ต้องหยุดการดำเนินงานต่อเนื่อง

• ประเมินการนำเสนอโครงสร้างและเนื้อหาของงบการเงินโดยรวม รวมถึงการเปิดเผยข้อมูลว่างบการเงินแสดงรายการและเหตุการณ์ในรูปแบบที่ทำให้มีการนำเสนอข้อมูลโดยถูกต้องตามที่ควรหรือไม่ สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้สื่อสารกับผู้มีหน้าที่ในการกำกับดูแลในเรื่องต่าง ๆ ที่สำคัญ ซึ่งรวมถึงขอบเขตและช่วงเวลาของการตรวจสอบตามที่ได้วางแผนไว้ ประเด็นที่มีนัยสำคัญที่พบจากการตรวจสอบ รวมถึงข้อบกพร่องที่มีนัยสำคัญในระบบการควบคุมภายในหากสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้พบในระหว่างการตรวจสอบของสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน

(นางสุพร กลัดแพ)

รองผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน ปฏิบัติราชการแทน
ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน

(นายประวิทย์ ตันตราจินต์)

ผู้อำนวยการสำนักตรวจสอบการเงินและบริหารพัสดุที่ 13

สำเนาถูกต้อง

(นางสาวณิชากา ไพรรวม)

นักวิชาการตรวจเงินแผ่นดินชำนาญการ

วันที่ ๒๑ มิถุนายน 2564

สำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ

งบแสดงฐานะการเงิน

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561

	หมายเหตุ	31 ธันวาคม 2561	31 ธันวาคม 2560 (ปรับปรุงใหม่)	หน่วย:บาท 1 มกราคม 2560 (ปรับปรุงใหม่)
สินทรัพย์				
สินทรัพย์หมุนเวียน				
เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด	2.3,4	40,464,262,859.33	19,400,382,454.14	14,692,747,864.19
เงินลงทุนชั่วคราว	2.4,5	42,726,836,153.43	35,064,447,047.99	26,140,385,139.02
ลูกหนี้ค่าธรรมเนียมนิยม	2.5,6	145,420,790.32	149,156,751.48	122,033,156.37
รายได้ค้างรับส่วนที่ถึงกำหนดชำระภายใน 1 ปี	2.6,7	21,959,696,769.97	45,304,151,727.71	39,229,915,390.73
เงินสมทบกองทุนพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม	21	-	7,602,867.22	-
ค่าใช้จ่ายจ่ายล่วงหน้า	8	9,845,168.35	6,824,432.45	7,095,737.16
ลูกหนี้ค่าบริการเช่าใช้วิทยุคมนาคมและคลื่นความถี่	2.7	28,159,920.43	28,430,991.80	28,962,602.02
เงินให้ยืมตามมาตรา 52 (6) ส่วนที่ถึงกำหนดชำระภายใน 1 ปี	9	1,300,000,000.00	2,000,000,000.00	3,000,000,000.00
สินทรัพย์หมุนเวียนอื่น	10	815,020,534.46	903,593,690.49	193,567,670.46
รวมสินทรัพย์หมุนเวียน		107,449,242,196.29	102,864,589,963.28	83,414,707,559.95
สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน				
เงินฝากธนาคารที่มีภาระผูกพัน	11	500,665,084.04	547,288,177.09	539,646,527.70
เงินลงทุนระยะยาว	12	217,021,225.43	213,603,568.33	209,517,967.96
รายได้ค้างรับ	2.6,7	196,027,852,000.00	154,816,802,000.00	185,699,035,000.00
อาคารและอุปกรณ์	2.8,13	1,224,715,308.02	1,311,204,883.70	1,411,579,050.56
สินทรัพย์โครงการระหว่างดำเนินการ	14	1,005,795,479.42	-	-
สินทรัพย์ตามสัญญาเช่าการเงิน	15	88,672,433.94	73,316,892.77	73,366,257.14
สินทรัพย์ไม่มีตัวตน	2.9,16	308,445,320.09	337,335,209.88	397,382,605.89
เงินให้ยืมตามมาตรา 52 (6)	9	8,400,000,000.00	9,000,000,000.00	9,300,000,000.00
รวมสินทรัพย์ไม่หมุนเวียน		207,773,166,850.94	166,299,550,731.77	197,630,527,409.25
รวมสินทรัพย์		315,222,409,047.23	269,164,140,695.05	281,045,234,969.20

หมายเหตุประกอบงบการเงินเป็นส่วนหนึ่งของงบการเงินนี้

สำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ

งบแสดงฐานะการเงิน

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561

				หน่วย:บาท
	หมายเหตุ	31 ธันวาคม 2561	31 ธันวาคม 2560 (ปรับปรุงใหม่)	1 มกราคม 2560 (ปรับปรุงใหม่)
หนี้สินและส่วนของทุน				
หนี้สินหมุนเวียน				
เจ้าหนี้และตัวเงินจ่าย	17	1,264,865,435.51	952,893,123.46	434,690,926.12
รายได้รับล่วงหน้า	18	109,940,127.91	77,692,122.13	76,304,497.25
ประมาณการหนี้สินหมุนเวียนสำหรับผลประโยชน์พนักงาน	2.14,19	36,831,269.00	14,182,480.00	19,433,236.00
รายได้แผ่นดินรอนำส่งคลังส่วนที่ถึงกำหนดชำระภายใน 1 ปี	2.11,20	37,246,726,218.13	42,958,925,066.96	31,814,087,459.67
ภาษีขายประมวลสิ้นความถี่รอนำส่ง ส่วนที่ถึงกำหนดชำระภายใน 1 ปี	21	882,015,099.78	2,048,424,432.43	2,197,789,408.78
เงินสมทบกองทุนพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ส่วนที่ถึงกำหนดชำระภายใน 1 ปี	22	751,061,724.84	-	-
หนี้สินสัญญาเช่าการเงินส่วนที่ถึงกำหนดชำระภายใน 1 ปี	23	30,106,086.94	37,797,693.74	45,312,758.29
ประมาณการหนี้สินหมุนเวียนโครงการ Must Carry	24	1,156,446,206.34	959,470,657.41	536,469,041.00
ประมาณการหนี้สินหมุนเวียนโครงการ Mux	25	1,255,350,000.00	-	-
หนี้สินหมุนเวียนอื่น	26	1,771,712,259.68	1,697,615,229.25	246,337,825.92
รวมหนี้สินหมุนเวียน		<u>44,505,054,428.13</u>	<u>48,747,000,805.38</u>	<u>35,370,425,153.03</u>
หนี้สินไม่หมุนเวียน				
รายได้รอการรับรู้	2.10, 27	62,109,067,356.26	53,266,204,187.13	44,816,953,924.95
ประมาณการหนี้สินไม่หมุนเวียนสำหรับผลประโยชน์พนักงาน	2.14,19	870,438,699.00	790,540,702.00	693,892,401.00
เงินรับฝากค่าบริการเช่าใช้วิทยุคมนาคมและคลื่นความถี่	2.7	28,159,920.43	28,430,991.80	28,962,602.02
รายได้แผ่นดินรอนำส่งคลัง	2.11,20	176,220,350,000.00	144,688,600,000.00	173,550,500,000.00
ภาษีขายประมวลสิ้นความถี่รอนำส่ง	21	12,824,252,000.00	10,128,202,000.00	12,148,535,000.00
เงินสมทบกองทุนพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม	22	6,983,250,000.00	-	-
หนี้สินสัญญาเช่าการเงิน	23	61,515,328.96	39,671,195.75	30,771,376.16
ประมาณการหนี้สินไม่หมุนเวียนโครงการ Must Carry	24	1,741,935.48	670,320,000.00	1,358,784,000.00
ประมาณการหนี้สินไม่หมุนเวียนโครงการ Mux	25	408,000,000.00	-	-
หนี้สินไม่หมุนเวียนอื่น	28	155,365,875.13	176,402,786.11	261,211,534.48
รวมหนี้สินไม่หมุนเวียน		<u>259,662,141,115.26</u>	<u>209,788,371,862.79</u>	<u>232,889,610,838.61</u>
รวมหนี้สิน		<u>304,167,195,543.39</u>	<u>258,535,372,668.17</u>	<u>268,260,035,991.64</u>
ส่วนของทุน				
ทุน		198,325,867.44	198,325,867.44	198,325,867.44
กำไรสะสม		10,856,887,636.40	10,430,442,159.44	12,586,873,110.12
รวมส่วนของทุน		<u>11,055,213,503.84</u>	<u>10,628,768,026.88</u>	<u>12,785,198,977.56</u>
รวมหนี้สินและส่วนของทุน		<u>315,222,409,047.23</u>	<u>269,164,140,695.05</u>	<u>281,045,234,969.20</u>

(นายไตรรัตน์ วิริยะศิริกุล)

รองเลขาธิการ กสทช.

รักษาการแทน เลขาธิการ กสทช.

(นายสมสกุล ชัยกาญจนาศักดิ์)

ผู้อำนวยการสำนักการคลัง

หมายเหตุประกอบงบการเงินเป็นส่วนหนึ่งของงบการเงินนี้

สำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ
งบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ
สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2561

	หมายเหตุ	หน่วย:บาท	
		2561	2560 (ปรับปรุงใหม่)
รายได้จากการดำเนินงาน			
รายได้จากกิจการโทรคมนาคม	2.12,29	72,100,712,773.46	14,389,898,956.93
รายได้จากกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์	30	2,802,985,334.23	1,131,320,611.98
รายได้จากกองทุนวิจัยและพัฒนา	31	1,653,628,110.48	517,015,029.12
รายได้อื่น	32	883,904,299.79	910,353,293.10
รวมรายได้		77,441,230,517.96	16,948,587,891.13
ค่าใช้จ่ายจากการดำเนินงาน			
ค่าใช้จ่ายเงินนำส่งคลัง	2.12,33	53,709,651,600.43	5,507,337,642.96
ค่าใช้จ่ายในการประมูล	2.12,34	21,592,184.90	15,787,002.24
เงินสมทบกองทุนพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม	22	10,850,155,800.40	1,365,849,412.47
ค่าใช้จ่ายด้านบุคลากร	2.18,35	1,520,366,551.53	1,468,780,190.32
ค่าใช้จ่ายในการดำเนินงาน	2.18,36	1,405,049,691.24	2,033,806,869.50
ค่าใช้จ่ายสาธารณูปโภค	2.18,37	77,675,385.96	71,615,655.36
ค่าเสื่อมราคาและค่าตัดจำหน่าย	38	614,645,216.46	676,195,043.09
ดอกเบี้ยจ่ายจากสัญญาเช่าการเงิน		3,520,558.45	341,597.27
เงินสนับสนุนเพื่อการศึกษา วิจัยและพัฒนา	2.17,39	105,468,495.50	104,097,425.98
ค่าใช้จ่ายส่งเสริมและสนับสนุนวัตถุประสงค์กองทุน	40	2,652,517,488.53	1,502,456,881.79
เงินสมทบกองทุนพัฒนาเทคโนโลยีเพื่อการศึกษา		10,000,000.00	10,000,000.00
รวมค่าใช้จ่าย		70,970,642,973.40	12,756,267,720.98
กำไรสุทธิสำหรับปี		6,470,587,544.56	4,192,320,170.15

dr

หมายเหตุประกอบงบการเงินเป็นส่วนหนึ่งของงบการเงินนี้

สำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ
งบแสดงการเปลี่ยนแปลงส่วนกองทุน
สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2561

หมายเหตุ	หน่วย:บาท		
	ทุน	กำไรสะสม	รวมทั้งสิ้น
ณ วันที่ 1 มกราคม 2560 (ตามที่รายงานไว้เดิม)	198,325,867.44	52,722,608,532.29	52,920,934,399.73
ผลกระทบจากการปรับปรุงข้อผิดพลาด	3	(40,135,735,422.17)	(40,135,735,422.17)
ณ วันที่ 1 มกราคม 2560 (ปรับปรุงใหม่)	198,325,867.44	12,586,873,110.12	12,785,198,977.56
เงินรายได้แผ่นดินนำส่งคลัง	-	(6,348,751,120.83)	(6,348,751,120.83)
กำไรสุทธิสำหรับปี (ปรับปรุงใหม่)	-	4,192,320,170.15	4,192,320,170.15
ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2560 (ปรับปรุงใหม่)	198,325,867.44	10,430,442,159.44	10,628,768,026.88
ณ วันที่ 1 มกราคม 2561 (ตามที่รายงานไว้เดิม)	198,325,867.44	59,978,113,381.46	60,176,439,248.90
ผลกระทบจากการปรับปรุงข้อผิดพลาด	3	(49,547,671,222.02)	(49,547,671,222.02)
ณ วันที่ 1 มกราคม 2561 (ปรับปรุงใหม่)	198,325,867.44	10,430,442,159.44	10,628,768,026.88
เงินรายได้แผ่นดินนำส่งคลัง	-	(6,044,142,067.60)	(6,044,142,067.60)
กำไรสุทธิสำหรับปี	-	6,470,587,544.56	6,470,587,544.56
ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561	198,325,867.44	10,856,887,636.40	11,055,213,503.84

หมายเหตุประกอบงบการเงินเป็นส่วนหนึ่งของงบการเงินนี้

สำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ
งบกระแสเงินสด
สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2561

	2561	หน่วย:บาท 2560 (ปรับปรุงใหม่)
กระแสเงินสดจากกิจกรรมดำเนินงาน		
กำไรสุทธิสำหรับงวด	6,470,587,544.56	4,192,320,170.15
รายการปรับกระทบรายได้สูงกว่าค่าใช้จ่ายสุทธิเป็นเงินสดรับ (จ่าย) จากกิจกรรมดำเนินงาน		
ค่าเสื่อมราคาและค่าตัดจำหน่าย	614,645,216.46	676,195,043.09
รายได้จากการรับบริจาค	-	(10,786,469.08)
หนี้สงสัยจะสูญ(หนี้สูญรับคืน)	1,384,481.14	56,635,131.40
รายได้ดอกเบี้ย	(799,554,651.16)	(770,643,072.80)
ขาดทุนจากการตัดจ่ายอาคารและอุปกรณ์	6,445.70	391.11
ขาดทุนจากการยกเลิกสัญญาเช่าทางการเงิน	-	1,441,245.16
ดอกเบี้ยจ่าย	3,520,558.45	341,597.27
ค่าใช้จ่ายผลประโยชน์พนักงาน	116,729,266.00	110,830,781.00
กำไรจากการดำเนินงานก่อนการเปลี่ยนแปลงในสินทรัพย์และหนี้สินดำเนินงาน	<u>6,407,318,861.15</u>	<u>4,256,334,817.30</u>
การเปลี่ยนแปลงของสินทรัพย์ดำเนินงาน (เพิ่มขึ้น) ลดลง		
ลูกหนี้ค่าธรรมเนียม	2,351,480.02	(83,758,726.51)
รายได้ค้างรับ	(17,866,595,042.26)	24,807,996,663.02
ค่าใช้จ่ายจ่ายล่วงหน้า	(3,020,735.90)	271,304.71
ลูกหนี้ค่าบริการเข้าใช้วิทยุคมนาคมและคลื่นความถี่	271,071.37	531,610.22
สินทรัพย์หมุนเวียนอื่น	126,665,887.46	(679,987,001.40)
เงินฝากธนาคารที่มีภาระผูกพัน	46,623,093.05	(7,641,649.39)
การเปลี่ยนแปลงของหนี้สินดำเนินงาน เพิ่มขึ้น (ลดลง)		
เจ้าหนี้และตัวเงินจ่าย	131,940,782.91	533,474,104.95
รายได้รับล่วงหน้า	32,248,005.78	1,387,624.88
เงินสมทบกองทุนพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมรณาส่ง	7,741,914,592.06	(7,602,867.22)
หนี้สินหมุนเวียนอื่น	74,097,030.43	1,451,277,403.33
รายได้รอการรับรู้	8,842,863,169.13	8,460,036,731.26
เงินรับฝากค่าบริการเข้าใช้วิทยุคมนาคมและคลื่นความถี่	(271,071.37)	(531,610.22)
ภาษีขายรณาส่งจากการประมวลคลื่นความถี่	1,529,640,667.35	(2,169,697,976.35)
ประมาณการหนี้สินโครงการ Must Carry	(471,602,515.59)	(265,462,383.59)
ประมาณการหนี้สินโครงการ Mux	1,663,350,000.00	-
หนี้สินไม่หมุนเวียนอื่น	(21,036,910.98)	(84,808,748.37)
กระแสเงินสดสุทธิได้มาจากการดำเนินงาน	<u>8,236,758,364.61</u>	<u>36,211,819,296.62</u>
เงินสดจ่ายผลประโยชน์พนักงาน	(14,182,480.00)	(19,433,236.00)
กระแสเงินสดสุทธิได้มาจากการดำเนินงาน	<u>8,222,575,884.61</u>	<u>36,192,386,060.62</u>
กระแสเงินสดจากกิจกรรมลงทุน		
เงินสดจ่ายเพื่อลงทุนในเงินลงทุนชั่วคราว	(7,662,389,105.44)	(8,924,061,908.97)
เงินสดจ่ายเพื่อลงทุนในเงินลงทุนระยะยาว	(3,417,657.10)	(4,085,600.37)
เงินสดรับจากดอกเบี้ย	764,122,667.39	740,604,054.17
เงินสดรับจากเงินให้ยืมตามมาตรา 52 (6)	1,300,000,000.00	1,300,000,000.00
เงินสดจ่ายซื้ออาคารและอุปกรณ์	(323,691,849.87)	(254,797,825.05)
เงินสดจ่ายซื้อสินทรัพย์โครงการระหว่างดำเนินการ	(757,786,996.57)	-
เงินสดจ่ายซื้อสินทรัพย์ไม่มีตัวตน	(199,201,019.01)	(215,936,754.47)
กระแสเงินสดสุทธิใช้ไปในกิจกรรมลงทุน	<u>(6,882,363,960.60)</u>	<u>(7,358,278,034.69)</u>

Handwritten mark

สำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ
งบกระแสเงินสด
สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2561

	2561	หน่วย:บาท 2560 (ปรับปรุงใหม่)
กระแสเงินสดจากกิจกรรมจัดหาเงิน		
เงินเหลือนำส่งเป็นรายได้แผ่นดิน	(6,044,142,067.60)	(6,348,751,120.83)
เงินรายได้แผ่นดินนำส่งคลัง	25,819,551,151.17	(17,717,062,392.71)
เงินสดจ่ายชำระหนี้ตามสัญญาเช่าการเงิน	(51,740,602.39)	(60,659,922.44)
กระแสเงินสดสุทธิได้มาและ(ใช้ไปใน)จากกิจกรรมจัดหาเงิน	19,723,668,481.18	(24,126,473,435.98)
เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดเพิ่มขึ้นสุทธิ	21,063,880,405.19	4,707,634,589.95
เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดต้นงวด	19,400,382,454.14	14,692,747,864.19
เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดปลายงวด	40,464,262,859.33	19,400,382,454.14
ข้อมูลกระแสเงินสดเพิ่มเติม		
รายการที่ไม่ใช่เงินสด		หน่วย:บาท
อาคารและอุปกรณ์ที่ได้มาแต่ยังไม่ได้ชำระเงิน	46,545.00	56,230,366.11
สินทรัพย์ไม่มีตัวตนที่ได้มาแต่ยังไม่ได้ชำระเงิน	8,626,767.00	20,419,899.60
สินทรัพย์โครงการระหว่างดำเนินการที่ได้มาแต่ยังไม่ได้ชำระเงิน	248,008,482.85	- <i>d</i>
หมายเหตุประกอบงบการเงินเป็นส่วนหนึ่งของงบการเงินนี้		

สำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ

หมายเหตุประกอบงบการเงิน

สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2561

(หน่วย : ล้านบาท ยกเว้นตามที่ได้ระบุไว้)

1. ข้อมูลทั่วไป

สำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ เรียกโดยย่อว่า "สำนักงาน กสทช." เป็นนิติบุคคล มีฐานะเป็นหน่วยงานของรัฐจัดตั้งตามพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. 2553 และที่แก้ไขเพิ่มเติม (พระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่ฯ พ.ศ. 2553) เพื่อทำหน้าที่กำกับดูแลและพัฒนากิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม โดยคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ เรียกโดยย่อว่า " กสทช." เป็นผู้กำหนดนโยบายหลักเกณฑ์ วิธีการ เงื่อนไข ค่าธรรมเนียม และข้อบังคับต่าง ๆ ในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับการจัดสรรคลื่นความถี่ การออกใบอนุญาตและกำกับดูแล การใช้คลื่นความถี่ การประกอบกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม การใช้เลขหมายโทรคมนาคม การใช้หรือเชื่อมต่อโครงข่ายโทรคมนาคม การป้องกันการผูกขาด หรือความไม่เป็นธรรม ในการแข่งขันคุ้มครองผู้บริโภคและให้ประชาชนได้รับบริการด้านกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมอย่างทั่วถึง โดยให้จัดตั้งกองทุนขึ้นในสำนักงาน กสทช. มีชื่อว่า "กองทุนวิจัยและพัฒนากิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม เพื่อประโยชน์สาธารณะ" เรียกโดยย่อว่า "กองทุนวิจัยและพัฒนาฯ"

สำนักงานใหญ่ ตั้งอยู่เลขที่ 87 ซอย 8 (สายลม) ถนนพหลโยธิน แขวงสามเสนใน เขตพญาไท กรุงเทพมหานคร 10400

รายได้ของสำนักงาน กสทช. เป็นไปตามมาตรา 65 แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่ฯ พ.ศ. 2553 โดยมีรายละเอียดดังต่อไปนี้

- (1) ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่และค่าธรรมเนียมใบอนุญาตประกอบกิจการตามมาตรา 42 วรรคสอง และมาตรา 45 วรรคสาม
- (2) รายได้หรือผลประโยชน์อันได้มาจากการดำเนินงานตามอำนาจหน้าที่ของ กสทช. และสำนักงาน กสทช.
- (3) รายได้จากทรัพย์สินของสำนักงาน กสทช.
- (4) เงินและทรัพย์สินที่มีผู้บริจาคให้แก่สำนักงาน กสทช. ตามระเบียบที่ กสทช. กำหนดเพื่อใช้ในการดำเนินงานของสำนักงาน กสทช.
- (5) เงินอุดหนุนทั่วไปที่รัฐบาลจัดสรรให้

รายได้ของสำนักงาน กสทช. ตาม (1) และ (2) เมื่อได้หักรายจ่ายสำหรับการดำเนินงานอย่างมีประสิทธิภาพของสำนักงาน กสทช. ค่าภาระต่าง ๆ ที่จำเป็น เงินที่จัดสรรเพื่อสมทบกองทุนตามมาตรา 52 กองทุนพัฒนาเทคโนโลยีเพื่อการศึกษาตามกฎหมายว่าด้วยการศึกษาแห่งชาติและกองทุนพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมตามกฎหมายว่าด้วยการพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมแล้ว เหลือเท่าใดให้นำส่งเป็นรายได้แผ่นดิน

2. นโยบายการบัญชี

นโยบายการบัญชีที่สำคัญที่ใช้ในการจัดทำงบการเงินของสำนักงาน กสทช. มีดังต่อไปนี้

2.1 หลักเกณฑ์การจัดทำงบการเงิน

งบการเงินของสำนักงาน กสทช. จัดทำขึ้นตามมาตรฐานการบัญชี มาตรฐานการรายงานทางการเงิน การตีความมาตรฐานการบัญชีและการตีความมาตรฐานรายงานทางการเงิน รวมถึงแนวปฏิบัติทางการบัญชีที่ประกาศใช้

โดยสภาวิชาชีพบัญชีในพระบรมราชูปถัมภ์ (สภาวิชาชีพบัญชีฯ) ภายใต้พระราชบัญญัติวิชาชีพบัญชี พ.ศ. 2547 รวมถึง การตีความและแนวปฏิบัติทางการบัญชีที่ประกาศใช้โดยสภาวิชาชีพบัญชีฯ

งบการเงินนี้จัดทำขึ้นโดยใช้เกณฑ์คงค้างและใช้เกณฑ์ราคาทุนเดิมในการวัดมูลค่าขององค์ประกอบของงบการเงิน ยกเว้นเรื่องที่ยกข้อยกเว้นในนโยบายการบัญชี

2.2 มาตรฐานการบัญชี มาตรฐานการรายงานทางการเงิน การตีความมาตรฐานการบัญชี การตีความมาตรฐาน การรายงานทางการเงิน เริ่มมีผลบังคับใช้ในปีปัจจุบันและที่จะมีผลบังคับในอนาคต มีรายละเอียดดังนี้

มีผลบังคับใช้สำหรับรอบระยะเวลาบัญชีที่เริ่มต้นในหรือหลังวันที่ 1 มกราคม 2561

มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 1 (ปรับปรุง 2560)	เรื่อง การนำเสนองบการเงิน
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 7 (ปรับปรุง 2560)	เรื่อง งบกระแสเงินสด
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 8 (ปรับปรุง 2560)	เรื่อง นโยบายการบัญชี การเปลี่ยนแปลง ประมาณการทางบัญชีและข้อผิดพลาด
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 10 (ปรับปรุง 2560)	เรื่อง เหตุการณ์ภายหลังรอบระยะเวลารายงาน
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 16 (ปรับปรุง 2560)	เรื่อง ที่ดิน อาคาร และอุปกรณ์
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 17 (ปรับปรุง 2560)	เรื่อง สัญญาเช่า
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 18 (ปรับปรุง 2560)	เรื่อง รายได้
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 19 (ปรับปรุง 2560)	เรื่อง ผลประโยชน์ของพนักงาน
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 36 (ปรับปรุง 2560)	เรื่อง การด้อยค่าของสินทรัพย์
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 37 (ปรับปรุง 2560)	เรื่อง ประมาณการหนี้สิน หนี้สินที่อาจเกิดขึ้น และสินทรัพย์ที่อาจเกิดขึ้น
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 38 (ปรับปรุง 2560)	เรื่อง สินทรัพย์ไม่มีตัวตน
มาตรฐานการรายงานทางการเงิน ฉบับที่ 10 (ปรับปรุง 2560)	เรื่อง งบการเงินรวม
การตีความมาตรฐานการรายงานทางการเงิน ฉบับที่ 21 (ปรับปรุง 2560)	เรื่อง เงินที่นำส่งรัฐ

มีผลบังคับใช้สำหรับรอบระยะเวลาบัญชีที่เริ่มต้นในหรือหลังวันที่ 1 มกราคม 2562

มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 1 (ปรับปรุง 2561)	เรื่อง การนำเสนองบการเงิน
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 7 (ปรับปรุง 2561)	เรื่อง งบกระแสเงินสด
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 8 (ปรับปรุง 2561)	เรื่อง นโยบายการบัญชี การเปลี่ยนแปลง ประมาณการทางบัญชีและข้อผิดพลาด
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 10 (ปรับปรุง 2561)	เรื่อง เหตุการณ์ภายหลังรอบระยะเวลารายงาน
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 16 (ปรับปรุง 2561)	เรื่อง ที่ดิน อาคาร และอุปกรณ์
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 17 (ปรับปรุง 2561)	เรื่อง สัญญาเช่า
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 18 (ปรับปรุง 2561)	เรื่อง รายได้
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 19 (ปรับปรุง 2561)	เรื่อง ผลประโยชน์ของพนักงาน
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 36 (ปรับปรุง 2561)	เรื่อง การด้อยค่าของสินทรัพย์
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 37 (ปรับปรุง 2561)	เรื่อง ประมาณการหนี้สิน หนี้สินที่อาจเกิดขึ้น และสินทรัพย์ที่อาจเกิดขึ้น

มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 38 (ปรับปรุง 2561)	เรื่อง สิ้นทรัพย์ไม่มีตัวตน
มาตรฐานการรายงานทางการเงิน ฉบับที่ 10 (ปรับปรุง 2561)	เรื่อง งบการเงินรวม
การตีความมาตรฐานการรายงานทางการเงิน ฉบับที่ 21 (ปรับปรุง 2561)	เรื่อง เงินที่นำส่งรัฐ

สภาวิชาชีพบัญชีฯ ได้ออกมาตรฐานการบัญชี มาตรฐานการรายงานทางการเงิน การตีความมาตรฐานการบัญชีและ การตีความมาตรฐานการรายงานทางการเงินฉบับใหม่ และฉบับปรับปรุงจำนวนหลายฉบับ ซึ่งมีผลบังคับใช้สำหรับรอบ ระยะเวลาบัญชีที่เริ่มในหรือหลังวันที่ 1 มกราคม 2561 ผู้บริหารได้ประเมินผลกระทบของมาตรฐานและการตีความมาตรฐาน ดังกล่าวและเชื่อว่าโดยส่วนใหญ่ไม่มีการเปลี่ยนแปลงในหลักการสำคัญ และจะไม่มีผลกระทบอย่างเป็นทางการเป็นสาระสำคัญต่อการเงิน

2.3 เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด

เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด ประกอบด้วยเงินสดในมือ เงินฝากธนาคารประเภทจ่ายคืนเมื่อทวงถามและ เงินฝากประจำที่มีอายุไม่เกินสามเดือนซึ่งไม่มีภาระผูกพัน

2.4 เงินลงทุนชั่วคราว

เงินลงทุนชั่วคราว หมายถึง เงินฝากธนาคารประเภทฝากประจำที่มีอายุเกินสามเดือนนับจากวันที่ได้มาแต่ไม่เกิน สิบสองเดือน

2.5 ลูกหนี้ค่าธรรมเนียม


ลูกหนี้ค่าธรรมเนียมแสดงด้วยมูลค่าสุทธิที่คาดว่าจะได้รับหลังหักค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ ซึ่งประมาณการจากการ สอบทานยอดคงเหลือ ณ วันสิ้นรอบระยะเวลาบัญชี

ค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ หมายถึง ผลต่างระหว่างราคาตามบัญชีของลูกหนี้ เปรียบเทียบกับมูลค่าที่คาดว่าจะได้รับ จากลูกหนี้ หนี้สงสัยจะสูญที่เกิดขึ้นจะรับรู้ไว้ในงบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ โดยถือเป็นส่วนหนึ่งของค่าใช้จ่าย

2.6 รายได้ค้างรับ

รายได้ค้างรับเป็นรายได้ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตรายปี โดยให้นำรายได้จากการประกอบกิจการที่เกิดขึ้นในรอบ ระยะเวลาบัญชีของผู้รับใบอนุญาตมาคำนวณค่าธรรมเนียม มีกำหนดชำระปีละครั้งภายในหนึ่งร้อยห้าสิบวันนับจากวันสิ้นรอบ ระยะเวลาบัญชี ซึ่งเป็นไปตามประกาศ กสทช. เรื่อง ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตประกอบกิจการกระจายเสียงหรือกิจการ โทรทัศน์ พ.ศ. 2555 และประกาศ กสทช. เรื่อง ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตประกอบกิจการโทรคมนาคม รวมถึงรายได้จากการ ประมูลคลื่นความถี่ ตามมาตรา 42 และ 45 แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการ วิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. 2553 และที่แก้ไขเพิ่มเติม ประกาศคณะรักษาความสงบ แห่งชาติ ฉบับที่ 80/2557 คำสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ที่ 76/2559 และคำสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบ แห่งชาติ ที่ 9/2561

2.7 ลูกหนี้ค่าบริการเข้าใช้วิทยุคมนาคมและคลื่นความถี่

ลูกหนี้ค่าบริการเข้าใช้วิทยุคมนาคมและคลื่นความถี่เป็นลูกหนี้ที่สำนักงาน กสทช. เรียกเก็บเงินจากลูกหนี้แทน กระทรวงการคลัง โดยจะบันทึกรายการไว้คู่กับบัญชีเงินรับฝากค่าบริการเข้าใช้วิทยุคมนาคมและคลื่นความถี่ ซึ่งเมื่อได้รับเงิน จากลูกหนี้แล้วจะโอนบัญชีเงินรับฝากค่าบริการเข้าใช้วิทยุคมนาคมและคลื่นความถี่ไปเข้าบัญชีรายได้แผ่นดินรอนำส่งคลัง ค่าเข้าใช้วิทยุคมนาคมและการละเมิด 

2.8 อาคารและอุปกรณ์

2.8.1 สินทรัพย์ที่เป็นกรรมสิทธิ์ของหน่วยงาน อาคารและอุปกรณ์ แสดงด้วยราคาทุนหักค่าเสื่อมราคาสะสมและผลขาดทุนจากการด้อยค่าสะสม

ราคาทุนรวมถึงต้นทุนทางตรงที่เกี่ยวข้องกับการได้มาของสินทรัพย์ ต้นทุนของการก่อสร้างสินทรัพย์ที่หน่วยงานก่อสร้างเอง ซึ่งรวมต้นทุนของวัสดุ แรงงานทางตรง และต้นทุนทางตรงอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการจัดหาสินทรัพย์เพื่อให้สินทรัพย์นั้นอยู่ในสถานที่และสภาพที่พร้อมใช้งาน

ส่วนประกอบของอาคารและอุปกรณ์แต่ละรายการที่มีรูปแบบและอายุการให้ประโยชน์ที่ต่างกันต้องบันทึกแต่ละส่วนประกอบที่มีนัยสำคัญแยกต่างหากหากจากกัน

ผลกำไรหรือขาดทุนจากการจำหน่ายอาคารและอุปกรณ์ คือ ผลต่างระหว่างสิ่งตอบแทนสุทธิที่ได้รับจากการจำหน่ายกับมูลค่าตามบัญชีของอาคารและอุปกรณ์ โดยจะรับรู้จำนวนสุทธิเป็นรายได้หรือค่าใช้จ่ายในกำไรหรือขาดทุน

2.8.2 สินทรัพย์ที่เช่า การเช่าที่หน่วยงานได้รับความเสี่ยงและผลตอบแทนส่วนใหญ่จากการครอบครองสินทรัพย์ที่เช่า นั้น ๆ จัดประเภทเป็นสัญญาเช่าการเงิน อาคารและอุปกรณ์ที่ได้มาจากการทำสัญญาเช่าการเงินบันทึกเป็นสินทรัพย์ด้วยมูลค่ายุติธรรมหรือมูลค่าปัจจุบันของจำนวนเงินขั้นต่ำที่ต้องจ่ายตามสัญญาเช่าแล้วแต่จำนวนใดจะต่ำกว่าหักด้วยค่าเสื่อมราคาสะสมและผลขาดทุนจากการด้อยค่าสะสม

ค่าเช่าที่ชำระจะแยกเป็นส่วนที่เป็นค่าใช้จ่ายทางการเงินและส่วนที่จะหักจากหนี้สินตามสัญญาเช่าเพื่อให้อัตราดอกเบี้ยเมื่อเทียบกับยอดหนี้ที่คงเหลืออยู่ในแต่ละงวดมีอัตราคงที่ ค่าใช้จ่ายทางการเงินจะบันทึกโดยตรงในกำไรหรือขาดทุน

ต้นทุนที่เกิดขึ้นในภายหลัง

ต้นทุนในการเปลี่ยนแปลงส่วนประกอบจะรับรู้เป็นส่วนหนึ่งของมูลค่าตามบัญชีของรายการอาคารและอุปกรณ์ ถ้ามีความเป็นไปได้ค่อนข้างแน่ที่หน่วยงานจะได้รับประโยชน์เชิงเศรษฐกิจในอนาคตจากรายการนั้น และสามารถวัดมูลค่าต้นทุนของรายการนั้นได้อย่างน่าเชื่อถือ ชิ้นส่วนที่ถูกเปลี่ยนแปลงจะถูกตัดออกจากบัญชีด้วยมูลค่าตามบัญชี ต้นทุนที่เกิดขึ้นในการซ่อมบำรุงอาคารและอุปกรณ์ที่เกิดขึ้นเป็นประจำจะรับรู้ในกำไรหรือขาดทุนเมื่อเกิดขึ้น

ค่าเสื่อมราคาคำนวณโดยวิธีเส้นตรงตามอายุการให้ประโยชน์โดยประมาณของสินทรัพย์ดังต่อไปนี้

ประเภทของสินทรัพย์	อายุการให้ประโยชน์ (ปี)
อาคารและส่วนปรับปรุงอาคาร	5 – 20
อุปกรณ์ไฟฟ้าและวิทยุ	5
อุปกรณ์คอมพิวเตอร์	3
อุปกรณ์ยานพาหนะและขนส่ง	8
อุปกรณ์สำนักงานและอื่นๆ	2 - 15

หลักเกณฑ์การรับรู้อาคารและอุปกรณ์

- ปี 2540 – 2545 - อุปกรณ์ที่จะรับรู้เป็นสินทรัพย์ต้องมีราคาทุนที่ซื้อหรือได้มาในราคาต่อหน่วยหรือต่อชุดหรือต่อกลุ่มไม่ต่ำกว่า 30,000.00 บาท
 - อุปกรณ์ที่ซื้อหรือได้มาก่อน ปี 2540 ไม่ต้องตีราคา แต่ต้องบันทึกควบคุมในทะเบียนคุมสินทรัพย์
- ปี 2546 – 2550 - อุปกรณ์ที่จะรับรู้เป็นสินทรัพย์ต้องมีราคาทุนที่ซื้อหรือได้มาในราคาต่อหน่วยหรือต่อชุดหรือต่อกลุ่มตั้งแต่ 5,000.00 บาท และมีการจำแนกประเภทอุปกรณ์ตามบัญชีมาตรฐานครุภัณฑ์ของสำนักงาน กทช. โดยยังไม่มีกรแก้ไขหลักเกณฑ์เดิม
- ปี 2551 – ปัจจุบัน - อุปกรณ์ที่จะรับรู้เป็นสินทรัพย์ต้องมีราคาทุนที่ซื้อหรือได้มาในราคาต่อหน่วยหรือต่อชุดหรือต่อกลุ่มตั้งแต่ 10,000.00 บาท และมีการจำแนกประเภทอุปกรณ์ตามบัญชีมาตรฐานครุภัณฑ์ของสำนักงาน กทช. โดยยังไม่มีกรแก้ไขหลักเกณฑ์เดิม ✕

2.9 สิทธิประโยชน์ไม่มีตัวตน

สิทธิประโยชน์ไม่มีตัวตน แสดงด้วยราคาทุนหลังหักค่าตัดจำหน่ายสะสมและค่าเผื่อการด้อยค่า
ค่าตัดจำหน่ายคำนวณโดยวิธีเส้นตรงตามอายุการให้ประโยชน์โดยประมาณของสิทธิประโยชน์ไม่มีตัวตน

หลักเกณฑ์การรับรู้สิทธิประโยชน์ไม่มีตัวตน

ปี 2553 – 2556	สิทธิประโยชน์ไม่มีตัวตนประเภทโปรแกรมคอมพิวเตอร์จะรับรู้เป็นสิทธิประโยชน์ก็ต่อเมื่อมีมูลค่าตั้งแต่ 50,000.00 บาท
ปี 2557 – ปัจจุบัน	สิทธิประโยชน์ไม่มีตัวตนประเภทโปรแกรมคอมพิวเตอร์จะรับรู้เป็นสิทธิประโยชน์ก็ต่อเมื่อมีมูลค่าตั้งแต่ 30,000.00 บาท

2.10 รายได้รอการรับรู้

รายได้ค่าประมูลคลื่นความถี่เพื่อให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ในระบบดิจิทัล จะรับรู้รายได้ตามค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นจริงของแต่ละงวด ในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการดำเนินการให้ประชาชนได้รับบริการด้านกิจการโทรศัพท์เคลื่อนที่ในระบบดิจิทัลอย่างทั่วถึง โดยรายได้ส่วนที่ยังไม่รับรู้จะแสดงเป็นหนี้สินในบัญชีรายได้รอการรับรู้

2.11 เงินเหลือนำส่งเป็นรายได้แผ่นดิน

รายได้หรือผลประโยชน์อันได้มาจากการดำเนินงานตามอำนาจหน้าที่ของ กสทช. และสำนักงาน กสทช. ไม่ว่าจะ เป็นรายได้ของปีใดที่ได้รับในปีหนึ่ง ๆ เมื่อหักรายจ่ายสำหรับการดำเนินงานอย่างมีประสิทธิภาพของสำนักงาน กสทช. ค่าภาระต่าง ๆ ที่จำเป็น เงินที่จัดสรรเพื่อสมทบกองทุนตามมาตรา 52 กองทุนพัฒนาเทคโนโลยีเพื่อการศึกษาตามกฎหมายว่าด้วยการศึกษาแห่งชาติ และกองทุนพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมตามกฎหมายว่าด้วยการพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมแล้ว เหลือเท่าใดให้นำส่งเป็นรายได้ของแผ่นดิน นอกจากนี้สำนักงาน กสทช. จะนำเงินเหลือจ่ายจากการหักค่าภาระต่าง ๆ ในปีก่อน ๆ ที่ดำเนินการไม่แล้วเสร็จภายใน 2 ปี ส่งเป็นรายได้แผ่นดิน รวมถึงรายการหรือโครงการใดที่ตั้งงบประมาณแล้วและมีได้จ่ายเงินหรือก่อนนี้ผูกพันภายในปีงบประมาณนั้น ให้รายการหรือโครงการนั้นเป็นอันพับไปและให้สำนักงาน กสทช. นำส่งงบประมาณสำหรับรายการหรือโครงการดังกล่าวเป็นรายได้แผ่นดิน

2.12 รายได้ที่ได้จากการประมูลคลื่นความถี่ IMT ย่าน 900 MHz และย่าน 1800 MHz หลังหักค่าใช้จ่ายในการจัดประมูลแล้ว นำส่งเป็นรายได้แผ่นดินพร้อมดอกเบี้ย ทั้งนี้เป็นไปตามข้อกำหนดของกฎหมายตาม พ.ร.บ. องค์กรจัดสรรคลื่นความถี่ฯ พ.ศ. 2553 มาตรา 45 วรรคหนึ่ง

2.13 รายได้ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่เพื่อให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ในระบบดิจิทัล ประเภทบริการทางธุรกิจระดับชาติ งวดที่ 1 นำส่งกองทุนวิจัยและพัฒนาฯ ทั้งนี้ เงินค่าธรรมเนียมฯ ในส่วนของราคาขั้นต่ำจะนำไปใช้เพื่อสนับสนุนให้ประชาชนได้รับบริการด้านกิจการโทรศัพท์เคลื่อนที่ในระบบดิจิทัลอย่างทั่วถึง เพื่อเป็นไปตามประกาศคณะกรรมการกระจายเสียง กิจการโทรศัพท์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ เรื่อง หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขการประมูลคลื่นความถี่ เพื่อให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ในระบบดิจิทัล ประเภทบริการทางธุรกิจระดับชาติ พ.ศ. 2556 และมาตรา 53 (2) แห่ง พ.ร.บ. องค์กรจัดสรรคลื่นความถี่ฯ พ.ศ. 2553

ทั้งนี้รายได้ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่เพื่อให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ในระบบดิจิทัล ประเภทบริการทางธุรกิจระดับชาติ เมื่อหักค่าใช้จ่ายแล้วให้นำส่งเข้าเป็นรายได้แผ่นดิน ตามประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ฉบับที่ 80/2557 และก่อนวันที่ประกาศดังกล่าวหากยังมีได้นำส่งเข้ากองทุนวิจัยและพัฒนาฯ ให้ นำส่งเป็นรายได้แผ่นดินหลังหักค่าใช้จ่ายแล้วภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่ประกาศนี้ใช้บังคับ ตามคำสั่งหัวหน้ารักษาความสงบแห่งชาติ ที่ 76/2559 เรื่อง มาตรการส่งเสริมการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม เพื่อประโยชน์สาธารณะในการ

เปลี่ยนแปลงระยะเวลาการชำระค่าธรรมเนียมใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ในส่วนที่เหลือ รวมถึงคำสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ที่ 9/2561 เรื่อง มาตรการบรรเทาผลกระทบต่อผู้ประกอบการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการกระจายเสียง และกิจการโทรทัศน์ โดยการพักการชำระค่าธรรมเนียมใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ซึ่งต้องไม่เกินสามปี และให้ผู้รับใบอนุญาตชำระดอกเบี้ยในวันที่ครบกำหนดชำระค่าธรรมเนียมใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ในแต่ละงวดให้แก่สำนักงาน กสทช. โดยให้ชำระดอกเบี้ยในอัตราเท่ากับอัตราดอกเบี้ยนโยบายตามที่คณะกรรมการนโยบายการเงิน ธนาคารแห่งประเทศไทยประกาศกำหนด

2.14 ผลประโยชน์พนักงาน

สำนักงาน กสทช. ไม่อยู่ภายใต้บังคับแห่งกฎหมายว่าด้วยการคุ้มครองแรงงาน กฎหมายว่าด้วยแรงงานสัมพันธ์ กฎหมายว่าด้วยการประกันสังคม และกฎหมายว่าด้วยเงินทดแทน โดยสำนักงาน กสทช. มีระเบียบเรื่อง ผลประโยชน์พนักงาน ดังนี้

2.14.1 ผลประโยชน์ระยะสั้นของพนักงาน

ประมาณการหนี้สินผลประโยชน์ระยะสั้นของพนักงานวัดมูลค่าโดยมิได้คิดลดกระแสเงินสดและรับรู้เป็นค่าใช้จ่ายในงบกำไรขาดทุนเมื่อพนักงานทำงานให้ และหนี้สินรับรู้ด้วยมูลค่าที่คาดว่าจะจ่ายชำระสำหรับการจ่ายค่าตอบแทนพิเศษพนักงานและค่าสวัสดิการเป็นเงินสดระยะสั้นหรือมีภาระผูกพันตามกฎหมายหรือภาระผูกพันโดยอนุमानที่จะต้องจ่ายอันเป็นผลมาจากการที่พนักงานได้ทำงานให้ในอดีตและภาระผูกพันนี้สามารถประมาณได้อย่างสมเหตุสมผล

2.14.2 ผลประโยชน์หลังออกจากงานของพนักงาน

1) โครงการเงินสมทบ

สำนักงาน กสทช. จัดให้มีกองทุนสำรองเลี้ยงชีพของพนักงานเพื่อเป็นสวัสดิการและสนับสนุนการออม ซึ่งเป็นลักษณะของแผนการจ่ายสมทบตามที่ได้กำหนดการจ่ายสมทบไว้แล้วตามระเบียบสำนักงานคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ ว่าด้วยกองทุนสำรองเลี้ยงชีพของพนักงานสำนักงานคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ พ.ศ. 2549 สินทรัพย์ของกองทุนสำรองเลี้ยงชีพได้แยกออกไปจากสินทรัพย์ของสำนักงานและได้รับการบริหารโดยผู้จัดการกองทุนภายนอก กองทุนสำรองเลี้ยงชีพดังกล่าวได้รับเงินสะสมเข้ากองทุนจากพนักงานและเงินสมทบจากสำนักงานฯ เงินจ่ายสมทบกองทุนสำรองเลี้ยงชีพบันทึกเป็นค่าใช้จ่ายในงบกำไรขาดทุน สำหรับรอบระยะเวลาที่เกิดรายการนั้น

2) โครงการผลประโยชน์ที่กำหนดไว้

สำนักงาน กสทช. มีภาระในการจ่ายเงินชดเชยให้พนักงานเมื่อออกจากงานตามระเบียบ กสทช. ว่าด้วยการจ่ายบำเหน็จพนักงานและการสงเคราะห์ภายหลังออกจากงาน พ.ศ. 2555 ซึ่งสำนักงานถือว่าเงินชดเชยดังกล่าวเป็นโครงการผลประโยชน์เงินบำเหน็จ

ประมาณการหนี้สินผลประโยชน์พนักงานตามโครงการผลประโยชน์เงินบำเหน็จจะรับรู้ในงบแสดงฐานะการเงินด้วยมูลค่าปัจจุบันของภาระผูกพัน ณ วันสิ้นรอบระยะเวลาที่ต้องรายงาน ภาระผูกพันนี้คำนวณโดยนักคณิตศาสตร์ประกันภัยอิสระทุกปีด้วยวิธีคิดลดแต่ละหน่วยที่ประมาณการไว้

หนี้สินที่เกิดขึ้นในช่วงการเปลี่ยนแปลงซึ่งเกิดจากผลต่างของภาระผูกพันผลประโยชน์และหนี้สินในงบดุลสำหรับโครงการผลประโยชน์พนักงานตามนโยบายการบัญชีเดิม ณ วันที่มีการเปลี่ยนแปลงนโยบายการบัญชี สำนักงานจะรับรู้ผ่านกำไรสะสมทั้งจำนวนโดยวิธีปรับย้อนหลัง

ผลกำไรขาดทุนจากการประมาณการตามหลักการคณิตศาสตร์ประกันภัยจะรับรู้ทันทีในกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่น ต้นทุนบริการในอดีตจะถูกรับรู้ทั้งจำนวนในกำไรหรือขาดทุนทันทีที่มีการแก้ไขโครงการหรือลดขนาดโครงการหรือเมื่อสำนักงานรับรู้ต้นทุนการปรับโครงสร้างที่เกี่ยวข้อง

๔

2.15 การรับรู้รายได้

สำนักงาน กสทช. รับรู้รายได้แต่ละประเภทดังต่อไปนี้

- รายได้การประมูลคลื่นความถี่ มาตรา 41 วรรคสอง และมาตรา 45 วรรคสอง ตามพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่ฯ พ.ศ. 2553 รับรู้ตามเกณฑ์คงค้างซึ่งเป็นไปตามเนื้อหาของข้อตกลงที่เกี่ยวข้อง
- รายได้ค่าตอบแทนคลื่นความถี่วิทยุคมนาคม รับรู้ตามเกณฑ์คงค้าง
- รายได้ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตตาม พ.ร.บ. วิทยุคมนาคม รับรู้เมื่อได้รับแบบและเงินค่าธรรมเนียม
- รายได้ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตประกอบการ รับรู้ตามเกณฑ์คงค้าง
- รายได้ค่าธรรมเนียมเลขหมาย รับรู้เป็นรายเดือนตามเกณฑ์คงค้าง
- รายได้ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตการโอนคลื่นความถี่ รับรู้เมื่อได้รับแบบและเงินค่าธรรมเนียม
- รายได้ค่าธรรมเนียมคำขอ รับรู้ตามประเภทรายได้ที่ยื่นคำขอเมื่อได้รับแบบคำขอและเงินค่าธรรมเนียม
- รายได้จากเงินสมทบกองทุนวิจัยและพัฒนากิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม เพื่อประโยชน์สาธารณะ (เพื่อใช้จ่ายในโครงการ USO) เป็นเงินที่ส่งเข้ากองทุนตามกฎหมายว่าด้วยการประกอบกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ และกฎหมายว่าด้วยการประกอบกิจการโทรคมนาคม กองทุนรับรู้รายได้ตามเกณฑ์คงค้าง
- รายได้จากสถานีวิทยุกระจายเสียง 1 ปณ. รับรู้เป็นรายเดือนตามเกณฑ์คงค้าง
- รายได้ค่าธรรมเนียมอื่น รับรู้เมื่อได้รับแบบและเงินค่าธรรมเนียม
- รายได้ดอกเบี้ยรับ รับรู้ตามเกณฑ์สัดส่วนของเวลา
- รายได้นอกเหนือจากที่กล่าวข้างต้น รับรู้ตามเกณฑ์คงค้าง

2.16 รายได้ของรัฐวิสาหกิจตามมาตรา 84 วรรคสาม แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่ พ.ศ. 2553 ได้กำหนดให้เมื่อพ้นระยะเวลาสามปีนับแต่วันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับให้รัฐวิสาหกิจนำรายได้จากผลประกอบการในส่วนที่ได้รับจากการให้อุญาต สัมปทานหรือสัญญาตามวรรคสองที่รัฐวิสาหกิจได้ดำเนินการตามกฎหมายว่าด้วยการให้เอกชนเข้าร่วมงานหรือดำเนินการในกิจการของรัฐ ทั้งนี้ ไม่ว่าจะได้นำดำเนินการทั้งหมดหรือบางส่วน โดยให้หักค่าธรรมเนียมใบอนุญาตประกอบการ เฉพาะในส่วนที่คิดจากฐานรายได้ที่เกิดจากการอนุญาต สัมปทาน หรือสัญญา ค่าใช้จ่ายเพื่อสนับสนุนการจัดให้มีบริการโทรคมนาคมพื้นฐานโดยทั่วถึง และบริการเพื่อสังคมตามนโยบายของรัฐบาล ตามมาตรา 50 เฉพาะในส่วนที่คิดจากฐานรายได้ที่เกิดจากการอนุญาต สัมปทาน หรือสัญญา และค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นจากการดำเนินการตามการอนุญาต สัมปทาน หรือสัญญา ตามที่กระทรวงการคลังกำหนด แล้วเหลือเท่าใดให้ส่ง กสทช. และให้ กสทช. นำส่งเงินจำนวนดังกล่าวเป็นรายได้แผ่นดิน

2.17 เงินสนับสนุนเพื่อการศึกษา วิจัยและพัฒนา รับรู้เป็นค่าใช้จ่ายเมื่อได้รับอนุมัติให้จ่ายแก่ผู้มีสิทธิ ถ้ามีเงินเหลือจ่ายส่งคืนภายในปีจะนำไปปรับลดยอดค่าใช้จ่ายเงินสนับสนุนฯ หากนำส่งเงินภายหลังปีที่เปิดจ่าย จะบันทึกเป็นรายได้เงินสนับสนุนเพื่อการศึกษา วิจัยและพัฒนา เหลือจ่ายรับคืน แสดงเป็นรายได้อื่นที่ไม่เกิดจากการดำเนินงานหลักเกณฑ์ดังกล่าวให้รวมถึงค่าใช้จ่ายที่มีลักษณะรายการคล้ายกัน

2.18 ค่าใช้จ่ายในการบริหารงานกองทุนวิจัยและพัฒนา เช่น สิ้นทรัพย์เพื่อการบริหารงานกองทุนฯ ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับบุคลากร ค่าเบี้ยประชุมกรรมการ ค่าใช้จ่ายในการประชาสัมพันธ์ ค่าใช้จ่ายในการจัดประชุม ค่าวัสดุเพื่อการบริหารงาน ค่าสาธารณูปโภค เป็นต้น จะเบิกจ่ายจากสำนักงาน กสทช. ทั้งนี้เป็นไปตามระเบียบของกองทุนวิจัยและพัฒนา

3. รายการแก้ไขข้อผิดพลาดทางบัญชี และการจัดประเภทรายการใหม่

3.1 รายการแก้ไขข้อผิดพลาดทางบัญชี

3.1.1 ตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม 2561 กองทุนวิจัยและพัฒนาฯ ได้เปลี่ยนแปลงนโยบายการบัญชีเกี่ยวกับการรับรู้รายได้เงินสมทบเข้ากองทุน USO โทรคมนาคม จากเดิมที่รับรู้เป็นรายได้ในงวดบัญชีที่เกิดรายการเปลี่ยนมารับรู้เป็นหนี้สินทั้งจำนวนจนกว่าจะมีการใช้จ่ายตามแผนการจัดให้มีบริการโทรคมนาคมอย่างทั่วถึงและบริการเพื่อสังคม ดังนั้นสำนักงาน กสทช. ได้ทบทวนข้อมูลทางบัญชีเพิ่มเติมและพบข้อผิดพลาดในการบันทึกบัญชีจากผลสะสมการเปลี่ยนแปลงนโยบายการบัญชี จึงได้แก้ไขข้อผิดพลาดดังกล่าว

3.1.2 สำนักงาน กสทช. ได้นำข้อสมมติจากการประมาณการตามหลักคณิตศาสตร์ประกันภัยและมีการคิดลดผลประโยชน์โดยใช้วิธีมูลค่าปัจจุบันมาประกอบการคำนวณหามูลค่าภาระผูกพันผลประโยชน์ของพนักงาน ตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 19 (ปรับปรุง 2560) เรื่อง ผลประโยชน์ของพนักงาน ดังนั้นสำนักงาน กสทช. ได้ทบทวนข้อมูลทางบัญชีเพิ่มเติมและพบข้อผิดพลาดในการบันทึกบัญชีจากการประมาณการมูลค่าภาระผูกพันผลประโยชน์ของพนักงาน จึงได้แก้ไขข้อผิดพลาดดังกล่าว

3.1.3 ตามประกาศคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ เรื่อง หลักเกณฑ์การจัดสรรเลขหมายโทรศัพท์สำหรับบริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ที่เป็นเลขหมายสวย ข้อ 3 วรรคสอง เงินที่ได้จากการประมูล เมื่อหักค่าใช้จ่ายแล้วให้นำส่งเป็นรายได้แผ่นดิน ดังนั้นสำนักงาน กสทช. ได้ทบทวนข้อมูลทางบัญชีเพิ่มเติมและพบข้อผิดพลาดในการบันทึกบัญชีจากรายได้รอนำส่งแผ่นดิน จึงได้แก้ไขข้อผิดพลาดดังกล่าว

ผลกระทบต้องบแสดงฐานะการเงิน ณ วันที่ 1 มกราคม 2560 และ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2560 งบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จสำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2560 แสดงดังนี้

	ตามที่รายงาน ไว้เดิม	รายการ ปรับปรุง	ปรับปรุงใหม่
งบแสดงฐานะการเงิน ณ วันที่ 1 มกราคม 2560			
ประมาณการหนี้สินหมุนเวียนสำหรับผลประโยชน์พนักงาน	551.12	(531.69)	19.43
รายได้รอการรับรู้	4,843.42	39,973.53	44,816.95
ประมาณการหนี้สินไม่หมุนเวียนสำหรับผลประโยชน์พนักงาน	-	693.89	693.89
กำไรสะสม	(79,057.47)	(40,135.73)	(38,921.74)
งบแสดงฐานะการเงิน ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2560			
ประมาณการหนี้สินหมุนเวียนสำหรับผลประโยชน์พนักงาน	608.19	(594.01)	14.18
รายได้แผ่นดินรอนำส่งคลังส่วนที่ถึงกำหนดชำระภายใน 1 ปี	42,818.00	140.93	42,958.93
รายได้รอการรับรู้	4,055.99	49,210.21	53,266.20
ประมาณการหนี้สินไม่หมุนเวียนสำหรับผลประโยชน์พนักงาน	-	790.54	790.54
กำไรสะสม	92,661.73	(49,547.67)	43,114.06

3. รายการแก้ไขข้อผิดพลาดทางบัญชี และการจัดประเภทรายการใหม่ (ต่อ)

	ตามที่รายงาน ไว้เดิม	รายการ ปรับปรุง	ปรับปรุงใหม่
งบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จสำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2560			
รายได้จากกองทุนวิจัยและพัฒนาฯ	9,753.69	(9,236.68)	517.01
รายได้อื่น	898.56	11.79	910.35
ค่าใช้จ่ายเงินนำส่งคลัง	5,366.41	140.93	5,507.34
ค่าใช้จ่ายด้านบุคลากร	1,422.67	46.11	1,468.78
กำไรสุทธิสำหรับปี	13,604.25	(9,411.93)	4,192.32

3.2 การจัดประเภทรายการใหม่

รายการบางรายการในงบแสดงฐานะการเงินสำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2561 ได้มีการจัดประเภทใหม่เพื่อการเปรียบเทียบ และให้สอดคล้องกับการนำเสนองบการเงินสำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2561

	ตามที่รายงาน ไว้เดิม	รายการ ปรับปรุง	ปรับปรุงใหม่
งบแสดงฐานะการเงิน ณ วันที่ 1 มกราคม 2560			
เงินลงทุนชั่วคราว	26,680.03	(539.65)	26,140.38
เงินฝากธนาคารที่มีภาระผูกพัน	-	539.65	539.65
งบแสดงฐานะการเงิน ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2560			
เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด	19,723.21	(322.83)	19,400.38
เงินลงทุนชั่วคราว	35,288.91	(224.46)	35,064.45
เงินฝากธนาคารที่มีภาระผูกพัน	-	547.29	547.29

4. เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด

	2561	2560
เงินสด	0.25	0.22
เงินสดย่อย	0.50	0.35
เช็ครับรอนำฝาก	0.35	134.05
เงินฝากธนาคาร		
เงินฝากบัญชีกระแสรายวัน	159.75	67.56
เงินฝากบัญชีออมทรัพย์	35,321.23	12,929.60
เงินฝากบัญชีประจำไม่เกิน 3 เดือน	4,982.18	6,268.60
รวม	40,464.26	19,400.38

4. เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด (ต่อ)

	2561	2560
เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดประกอบด้วย		
เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดของรายได้ตามมาตรา 65 (1-2)	7,616.72	13,388.94
เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดของรายได้ตามมาตรา 65 (3-5)	178.71	156.50
เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดของกองทุนวิจัยและพัฒนาฯ	6,422.51	3,335.07
เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดของเงินรับฝากประกันสัญญา และอื่นๆ	26,246.32	2,519.87
รวม	<u>40,464.26</u>	<u>19,400.38</u>

เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561 และ 2560 จำนวน 40,464.26 และ 19,400.38 ล้านบาท ตามลำดับ ได้รวมเงินที่รับฝากจากกองทุนพัฒนาฯ เดิมจำนวน 21.23 และ 21.03 ล้านบาท (ได้รวมดอกเบี้ยรับไว้แล้ว) ตามลำดับ

5. เงินลงทุนชั่วคราว

	2561	2560
เงินฝากบัญชีประจำเกิน 3 เดือน แต่ไม่เกิน 12 เดือน	42,726.84	35,064.45
รวมเงินลงทุนชั่วคราว	<u>42,726.84</u>	<u>35,064.45</u>
เงินลงทุนชั่วคราวประกอบด้วย		
เงินลงทุนชั่วคราวจากกองทุนวิจัยและพัฒนาฯ	42,726.46	35,064.07
เงินลงทุนชั่วคราวจากเงินรับฝาก	0.38	0.38
รวม	<u>42,726.84</u>	<u>35,064.45</u>

6. ลูกหนี้ค่าธรรมเนียมน

	2561	2560
ลูกหนี้ค่าตอบแทนคลื่นความถี่วิทยุ	0.07	0.08
ลูกหนี้ค่าธรรมเนียมเลขหมาย	797.75	795.43
ลูกหนี้ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตประกอบการ	74.04	79.29
ลูกหนี้	<u>29.61</u>	<u>29.02</u>
รวม	901.47	903.82
หัก ค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ	<u>(756.05)</u>	<u>(754.66)</u>
รวมสุทธิ	<u>145.42</u>	<u>149.16</u>

dr

6. ลูกหนี้ค่าธรรมเนียมนิยม (ต่อ)

การวิเคราะห์อายุหนี้ที่ค้างชำระ

ลูกหนี้ค่าธรรมเนียมนิยมทุกประเภทของสำนักงาน กสทช. สามารถแยกตามหนี้ที่ค้างชำระได้ดังนี้

	2561	2560
ค้างชำระไม่เกิน 180 วัน	0.72	4.81
ค้างชำระเกินกว่า 180 วัน แต่ไม่เกิน 365 วัน	3.51	0.82
ค้างชำระเกินกว่า 365 วัน แต่ไม่เกิน 730 วัน	4.42	10.12
ค้างชำระเกินกว่า 730 วัน	74.24	69.38
มีข้อพิพาททางกฎหมาย	818.58	818.69
รวมสุทธิ	901.47	903.82

ลูกหนี้ค่าธรรมเนียมนิยมเลขหมาย ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561 และ 2560 จำนวน 797.75 และ 795.43 ล้านบาท ตามลำดับได้รวมลูกหนี้ค่าธรรมเนียมนิยมเลขหมายของ บริษัท โทรูฟ จำกัด (โทรูฟ) ตั้งแต่วันที่ 1 มีนาคม 2557 ถึง วันที่ 31 ธันวาคม 2558 จำนวน 647.29 ล้านบาท และเงินเพิ่มจำนวน 141.13 ล้านบาท รวมเป็นจำนวนทั้งสิ้น 788.42 ล้านบาท ซึ่ง โทรูฟ ยังมีได้ชำระค่าธรรมเนียมนิยมเลขหมายให้สำนักงาน กสทช. เนื่องจาก โทรูฟ ให้เหตุผลว่าต้องดำเนินการตามประกาศ กสทช. เรื่อง มาตรการคุ้มครองผู้ใช้บริการเป็นการชั่วคราวในกรณีสิ้นสุดการอนุญาต สัมปทาน หรือสัญญาการให้บริการ โทรศัพท์เคลื่อนที่ พ.ศ. 2556 (ประกาศมาตรการคุ้มครองฯ) โดยประกาศมาตรการคุ้มครองฯ ได้จำกัดสิทธิมิให้ โทรูฟ นำเลขหมายที่ไม่มีผู้ใช้บริการออกหาประโยชน์ ส่งผลให้ โทรูฟ มีภาระที่ต้องแบกรับค่าธรรมเนียมนิยมเลขหมายโทรคมนาคม ทั้งนี้ โทรูฟ สามารถนำค่าธรรมเนียมนิยมเลขหมายโทรคมนาคมมาเป็นต้นทุนเพื่อหักจากรายได้จากการให้บริการได้อยู่แล้ว จึงขอให้ สำนักงาน กสทช. พิจารณายกเว้นการเรียกเก็บค่าธรรมเนียมนิยมเลขหมายโทรคมนาคมทั้งหมดตั้งแต่วันที่ 16 กันยายน 2556 (นับแต่วันที่สัญญาอนุญาตสิ้นสุดลง) เป็นต้นไป ทั้งนี้ในส่วนของค่าธรรมเนียมนิยมเลขหมายโทรคมนาคมตั้งแต่วันที่ 16 กันยายน 2556 จนถึงวันที่ 28 กุมภาพันธ์ 2557 จำนวนเงินทั้งสิ้น 190.97 ล้านบาท ที่ โทรูฟ ได้เคยชำระให้สำนักงาน กสทช. ไปแล้วนั้น โทรูฟ ได้ ขอคืนค่าธรรมเนียนิยมที่ได้ชำระไปแล้วดังกล่าว

ต่อมาคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคม (กทค.) มีมติที่ประชุมครั้งที่ 12/2557 เมื่อวันที่ 7 พ.ค. 2557 ไม่เห็นชอบการยกเว้นค่าธรรมเนียมนิยมเลขหมายโทรคมนาคมของ โทรูฟ และมติที่ประชุม กทค. ครั้งที่ 26/2557 เมื่อวันที่ 14 ตุลาคม 2557 เห็นควรให้สำนักงาน กสทช. ดำเนินการตามกระบวนการและขั้นตอนตามกฎหมายและเมื่อวันที่ 31 สิงหาคม 2558 สำนักงาน กสทช. ได้ส่งเรื่องให้พนักงานอัยการดำเนินคดีกับบริษัท โทรูฟ จำกัด ให้ชำระค่าธรรมเนียมนิยมเลขหมายต่อศาลปกครองกลาง ในคดีหมายเลขดำที่ 490/2559 ซึ่งอยู่ระหว่างศาลกำหนดวันสิ้นสุดการแสวงหาข้อเท็จจริง อย่างไรก็ตามสำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับกรณีการเรียกค่าเสียหายที่เกิดขึ้นจากการดำเนินการตามประกาศมาตรการคุ้มครองฯ กรณีรายจ่ายมีจำนวนสูงกว่ารายรับของผู้ฟ้องคดีและขอคืนเงินค่าธรรมเนียนิยมเลขหมายโทรคมนาคมที่ผู้ฟ้องคดีได้ชำระไปแล้ว ตามหมายเลขคดีดำ 2013/2558 ทุนทรัพย์ 16,265.06 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างศาลปกครองกำหนดวันสิ้นสุดการแสวงหาข้อเท็จจริง



7. รายได้ค้างรับ

	2561	2560
ส่วนที่ถึงกำหนดชำระภายใน 1 ปี		
รายได้จากการประมูลคลื่นความถี่ 1800 MHz ค้างรับ	-	21,608.12
รายได้จากการประมูลคลื่นความถี่ TV Digital ค้างรับ	-	1,055.66
รายได้จากการประมูลคลื่นความถี่ 900 MHz ค้างรับ	8,602.80	8,602.80
รายได้ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตประกอบการค้างรับ	4,879.43	4,287.56
รายได้เงินสมทบเข้ากองทุน USO ค้างรับ	8,477.47	9,750.01
รวมส่วนที่ถึงกำหนดชำระภายใน 1 ปี	<u>21,959.70</u>	<u>45,304.15</u>
ส่วนที่ถึงกำหนดชำระเกิน 1 ปี		
รายได้จากการประมูลคลื่นความถี่ 900 MHz ค้างรับ	164,604.52	136,780.24
รายได้จากการประมูลคลื่นความถี่ 1800 MHz ค้างรับ	13,386.77	-
รายได้จากการประมูลคลื่นความถี่ TV Digital ค้างรับ	18,036.56	18,036.56
รวมส่วนที่ถึงกำหนดชำระเกิน 1 ปี	<u>196,027.85</u>	<u>154,816.80</u>
รวม	<u>217,987.55</u>	<u>200,120.95</u>

รายได้ค้างรับจากการประมูลคลื่นความถี่ 900 MHz ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561 และ 2560 จำนวน 173,207.32 และ 145,383.04 ล้านบาท ตามลำดับ รายได้ค้างรับจากการประมูลคลื่นความถี่ 1800 MHz ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561 และ 2560 จำนวน 13,386.77 และ 21,608.12 ล้านบาท ผู้รับใบอนุญาตฯ ได้นำหนังสือค้ำประกันจากสถาบันการเงินประเภทธุรกิจธนาคารพาณิชย์ ตามพระราชบัญญัติธุรกิจสถาบันการเงิน พ.ศ. 2551 เพื่อค้ำประกันการชำระเงินในส่วนที่เหลือเป็นรายได้ค้างรับจากการประมูลคลื่นความถี่ทั้งจำนวนตามประกาศ กสทช. อย่างไรก็ตามได้มีคำสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติที่ 4/2562 เรื่อง มาตรการแก้ไขปัญหาการประกอบกิจการโทรทัศน์และกิจการโทรคมนาคม ลงวันที่ 11 เมษายน 2562 ข้อ 6 วรรคสอง ให้สำนักงาน กสทช. พิจารณาแบ่งชำระเงินจากเงินประมูลคลื่นความถี่ทั้งหมดที่ผู้รับใบอนุญาตต้องชำระออกเป็นสิบงวด บิลละงวด งวดละเท่าๆ กัน โดยให้ปีที่ผู้รับใบอนุญาตประมูลคลื่นความถี่ได้ตามคำสั่งหรือประกาศเริ่มนับเป็นงวดแรก และเมื่อสำนักงาน กสทช. พิจารณาแบ่งเงินประมูลคลื่นความถี่ตามงวดดังกล่าวตั้งแต่ปี 2563 เป็นต้นไป สำหรับงวดที่ต้องชำระในปี พ.ศ.2563 ให้ชำระรวมกับเงินชดเชยของงวดที่ผ่านมาด้วย

รายได้ค้างรับจากการประมูลคลื่นความถี่ TV Digital ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561 และ 2560 จำนวน 18,036.56 และ 19,092.22 ล้านบาท ตามลำดับ ซึ่งเป็นรายได้จากการประมูลคลื่นความถี่เพื่อให้บริการโทรทัศน์ในระบบดิจิทัลประเภทบริการทางธุรกิจระดับชาติจำนวน 24 ใบอนุญาต สำนักงาน กสทช. ได้รับชำระรายได้จากการประมูลฯ จำนวน 22 ใบอนุญาต และสำนักงาน กสทช. ได้นำส่งรายได้ดังกล่าวให้กับกระทรวงการคลังทั้งจำนวนแล้ว ตามประกาศ คสช. ฉบับที่ 80/2557 เรื่อง การแก้ไขเพิ่มเติมกฎหมายว่าด้วยองค์การจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการกระจายเสียงวิทยุโทรทัศน์และกิจการโทรคมนาคม อย่างไรก็ตามรายได้จากการประมูลฯ ที่ยังไม่ได้รับชำระจำนวน 2 ใบอนุญาต เป็นเงินจำนวน 1,005.60 ล้านบาท และภาษีมูลค่าเพิ่มจำนวน 70.39 ล้านบาท รวมเป็นเงินค้างชำระ 1,075.99 ล้านบาท ผู้รับใบอนุญาตได้วางหนังสือค้ำประกันจากสถาบันการเงินประเภทธุรกิจธนาคารพาณิชย์ ตามพระราชบัญญัติธุรกิจสถาบันการเงิน พ.ศ. 2551 เพื่อค้ำประกันการชำระค่าธรรมเนียมใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ ซึ่งศาลปกครองสูงสุดมีคำสั่งยืนตามคำสั่งของศาลปกครองชั้นต้นให้ระงับการดำเนินการใด ๆ เพื่อบังคับตามหนังสือค้ำประกันจากสถาบันการเงินฯ ไว้จนกว่าจะมีคำพิพากษาหรือคำสั่งเป็นอย่างอื่น ตามคำสั่งที่ 450/2560 ณ วันที่ 23 พฤษภาคม 2560 และสำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้อง ในฐานะความผิดเกี่ยวกับกรณีหน้าที่ของรัฐกระทำการโดยไม่ชอบด้วยกฎหมายเนื่องจากการเปลี่ยนผ่านระบบการรับส่งสัญญาณ

7. รายได้ค้างรับ (ต่อ)

วิทยุโทรทัศน์เป็นระบบดิจิทัลไม่ได้กำกับดูแลให้เป็นไปตามกฎหมายและแผนแม่บท และการเพิกถอนใบอนุญาตตามมติ คณะกรรมการกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ (กสท.) ทุนทรัพย์ 749.88 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างการพิจารณาของ ศาลปกครองสูงสุด

เมื่อวันที่ 20 ธันวาคม 2559 ได้มีคำสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ที่ 76/2559 เรื่อง มาตรการส่งเสริมการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม เพื่อประโยชน์สาธารณะ ขยายระยะเวลาการชำระค่าธรรมเนียมใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ในส่วนที่เหลือพร้อมดอกเบี้ยของเงินที่ต้องชำระในอัตราดอกเบี้ยนโยบายตามที่คณะกรรมการนโยบายการเงิน ธนาकारแห่งประเทศไทยประกาศกำหนดในวันที่ชำระ ต่อมาเมื่อวันที่ 23 พฤษภาคม 2561 ได้มีคำสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ที่ 9/2561 เรื่อง มาตรการบรรเทาผลกระทบต่อผู้ประกอบการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการกระจายเสียง และกิจการโทรทัศน์ โดยการพักการชำระค่าธรรมเนียมใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ซึ่งต้องไม่เกินสามปีและให้ผู้รับใบอนุญาตชำระดอกเบี้ยในวันที่ครบกำหนดชำระค่าธรรมเนียมใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ในแต่ละงวดให้แก่สำนักงาน กสทช. โดยให้ชำระดอกเบี้ยในอัตราเท่ากับอัตราดอกเบี้ยนโยบายตามที่คณะกรรมการนโยบายการเงิน ธนาकारแห่งประเทศไทยประกาศกำหนด

รายได้ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตประกอบการค้างรับ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561 และ 2560 จำนวน 4,879.43 และ 4,287.56 ล้านบาท ตามลำดับ เป็นรายได้ที่สำนักงาน กสทช. เรียกเก็บจากผู้ประกอบการในอัตรา ก้าวหน้าของรายได้จากการประกอบกิจการโทรคมนาคมแบบที่ 1 ถึง 3 ตามประกาศคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ เรื่อง ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตประกอบกิจการโทรคมนาคม และรายได้ จากการประกอบกิจการกระจายเสียง หรือกิจการโทรทัศน์ ตามประกาศคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการ โทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ เรื่อง ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตประกอบกิจการกระจายเสียง หรือกิจการ โทรทัศน์ โดยให้ผู้ประกอบการชำระภายใน 150 วันนับจากวันสิ้นรอบระยะเวลาบัญชี

รายได้เงินสมทบเข้ากองทุน USO ค้างรับ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561 และ 2560 จำนวน 8,477.47 ล้านบาท และ จำนวน 9,750.01 ล้านบาท ตามลำดับเป็นการตั้งประมาณการรายได้ที่กองทุนฯ จะได้รับจากผู้รับใบอนุญาตประกอบ กิจการโทรคมนาคมและผู้รับใบอนุญาตประกอบกิจการกระจายเสียงและโทรทัศน์ ประจำปี 2561 และ 2560 โดยคำนวณจาก มูลค่าฐานรายได้จากการประกอบกิจการโทรคมนาคมที่เกิดขึ้นในเดือนมกราคม - ธันวาคม ตามหลักเกณฑ์วิธีปฏิบัติที่ กสทช. ประกาศกำหนด

8. ค่าใช้จ่ายจ่ายล่วงหน้า

	2561	2560
ค่าเช่าที่ดินจ่ายล่วงหน้า	6.44	6.43
ค่าใช้จ่ายจ่ายล่วงหน้าอื่น	3.41	0.39
รวม	9.85	6.82

9. เงินให้ยืมตามมาตรา 52 (6)

เงินให้ยืมตามมาตรา 52 (6) เป็นเงินที่กองทุนฯ ให้กระทรวงการคลังยืมเพื่อส่งเสริมและสนับสนุนด้าน งบประมาณตามวัตถุประสงค์ของกองทุนฯ มาตรา 52 (6) แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่ฯ พ.ศ. 2553 ที่กำหนดเพิ่มเติมโดย ประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ฉบับที่ 80/2557 เมื่อวันที่ 9 กรกฎาคม 2557 ตามบันทึก ข้อตกลงยืมเงิน ลงวันที่ 7 มกราคม 2559 ในวงเงิน 14,300.00 ล้านบาท เพื่อนำไปใช้แทนเงินกู้บางส่วนสำหรับดำเนิน โครงการเงินกู้เพื่อ การพัฒนาระบบบริหารจัดการทรัพยากรน้ำและระบบขนส่งทางถนนระยะเร่งด่วน โดยเงินให้ยืมจำนวน ดังกล่าวคณะรัฐมนตรีมีมติเมื่อวันที่ 26 พฤษภาคม 2558 เห็นชอบให้กระทรวงการคลังดำเนินการยืมเงินจากกองทุนฯ และ

9. เงินให้ยืมตามมาตรา 52 (6) (ต่อ)

กสทช. ได้มีมติที่ประชุมครั้งที่ 6/2558 เมื่อวันที่ 17 มิถุนายน 2558 อนุมัติให้กระทรวงการคลังยืมเงินจากกองทุนฯ โดยเบิกจ่ายจากบัญชีกองทุนบริการกิจการโทรคมนาคมอย่างทั่วถึง ในวงเงินเดียวกันกับที่คณะรัฐมนตรีให้ความเห็นชอบ นอกจากนี้คณะรัฐมนตรีได้มีมติ เมื่อวันที่ 11 สิงหาคม 2558 เห็นชอบแนวทางการชำระคืนเงินยืม กองทุนฯ โดยให้กระทรวงการคลัง ขอดังงบบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ 2560 จนถึงปีงบประมาณ 2563 เพื่อนำเงินมาชำระคืน กองทุนฯ

เงินให้ยืมตามมาตรา 52 (6) ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561 และ 2560 มีรายละเอียด ดังนี้

	2561	2560
ยอด ณ วันที่ 1 มกราคม	11,000.00	12,300.00
บวก เงินให้ยืมตามมาตรา 52 (6) งวดปัจจุบัน	-	-
รวม	11,000.00	12,300.00
หัก รับชำระคืนเงินในงวดปัจจุบัน	(1,300.00)	(1,300.00)
ยอด ณ วันที่ 31 ธันวาคม	9,700.00	11,000.00
ส่วนที่ถึงกำหนดรับชำระ ภายใน 1 ปี	1,300.00	2,000.00
ส่วนที่ถึงกำหนดรับชำระ เกินกว่า 1 ปี (ไม่หมุนเวียน)	8,400.00	9,000.00
	9,700.00	11,000.00

10. สินทรัพย์หมุนเวียนอื่น

	2561	2560
ภาษีซื้อรอใช้สิทธิ	68.33	60.35
ลูกหนี้เงินยืมทตรง	14.49	46.53
ดอกเบียค้างรับ	210.77	175.34
เงินจ่ายล่วงหน้า	500.52	602.42
สินทรัพย์หมุนเวียนอื่นๆ	20.91	18.95
รวม	815.02	903.59

ดอกเบียค้างรับ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561 และ 2560 จำนวน 210.77 และ 175.34 ล้านบาท ตามลำดับ ส่วนใหญ่เป็นดอกเบียเงินฝากธนาคารค้างรับของกองทุนวิจัยและพัฒนา จำนวน 207.33 และ 165.78 ล้านบาท ตามลำดับ

เงินจ่ายล่วงหน้า ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561 และ 2560 จำนวน 500.52 และ 602.42 ล้านบาท ตามลำดับ ส่วนใหญ่เป็นเงินจ่ายล่วงหน้าตามสัญญาในโครงการดำเนินการจัดให้มีสัญญาณโทรศัพท์เคลื่อนที่ และบริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงในพื้นที่ชายขอบ จำนวนประมาณ 3,920 หมู่บ้าน ภายใต้แผนการจัดให้มีบริการโทรคมนาคมพื้นฐานโดยทั่วถึงและบริการเพื่อสังคม ระยะเร่งด่วน (พ.ศ. 2555 - 2559) โดยเงินจ่ายล่วงหน้าจำนวนดังกล่าว กองทุนฯ จะหักคืนจากค่าบริการที่ต้องจ่ายในแต่ละงวดจนครบตามจำนวนเงินล่วงหน้าที่ยืมไป อย่างไรก็ตามการจ่ายเงินล่วงหน้าตามข้อตกลงในสัญญาผู้ให้บริการที่เป็นคู่สัญญาจะต้องนำหนังสือค้ำประกันที่ออกโดยธนาคารพาณิชย์มาวางเป็นหลักประกันในวงเงิน เท่ากับจำนวนเงินจ่ายล่วงหน้าที่ยืมจ่าย

11. เงินฝากธนาคารที่มีภาระผูกพัน

	<u>2561</u>	<u>2560</u>
เงินฝากบัญชีออมทรัพย์พิเศษ	<u>500.67</u>	<u>547.29</u>
รวม	<u><u>500.67</u></u>	<u><u>547.29</u></u>

เงินฝากธนาคารที่มีภาระผูกพัน จำนวน 500 ล้านบาท เป็นเงินฝากธนาคารพาณิชย์แห่งหนึ่งที่มีภาระผูกพัน ในการดำรงเงินฝากเพื่อสินเชื่อที่อยู่อาศัยของพนักงาน

12. เงินลงทุนระยะยาว

	<u>2561</u>	<u>2560</u>
เงินฝากบัญชีประจำเกินกว่า 12 เดือน	<u>217.02</u>	<u>213.60</u>
รวม	<u><u>217.02</u></u>	<u><u>213.60</u></u>

d

13. อาคารและอุปกรณ์

รายการ	2561						2560
	อาคารและ ส่วนปรับปรุง อาคาร	อุปกรณ์ไฟฟ้า และวิทยุ	อุปกรณ์ คอมพิวเตอร์	อุปกรณ์ ยานพาหนะ และขนส่ง	อุปกรณ์ สำนักงาน และอื่น ๆ	งาน ระหว่างทำ	รวม
ราคาทุน							
ยอดยกมาต้นงวด	869.33	1,698.98	931.92	185.20	370.98	157.72	3,967.71
เพิ่มขึ้นระหว่างงวด	7.53	262.26	24.12	0.14	10.53	211.67	643.13
ลดลงระหว่างงวด	-	(6.12)	(8.92)	-	(3.99)	(250.45)	(396.71)
ยอดคงเหลือปลายงวด	876.86	1,955.12	947.12	185.34	377.52	118.94	4,214.13
ค่าเสื่อมราคาสะสม							
ยอดยกมาต้นงวด	552.17	1,120.81	815.04	159.87	255.04	-	2,902.93
เพิ่มขึ้นระหว่างงวด	28.91	204.32	68.61	6.06	43.43	-	369.77
ลดลงระหว่างงวด	-	(5.24)	(8.99)	-	(3.84)	-	(22.97)
ยอดคงเหลือปลายงวด	581.08	1,319.89	874.66	165.93	294.63	-	2,902.93
ราคาตามบัญชี							
ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561	295.78	635.23	72.46	19.41	82.90	118.94	1,224.72
ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2560	317.16	578.18	116.87	25.33	115.94	157.72	1,311.20

๙

14. สินทรัพย์โครงการระหว่างดำเนินการ

สินทรัพย์โครงการระหว่างดำเนินการ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561 จำนวนเงิน 1,005.80 ล้านบาท เป็นต้นทุนที่เกิดจากการชำระเงินดำเนินงานตามสัญญาในโครงการจัดให้มีสัญญาณโทรศัพท์และบริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงในพื้นที่ชายขอบ โดยกองทุนวิจัยและพัฒนาฯ ได้บันทึกต้นทุนที่เกิดขึ้น ซึ่งประกอบด้วย ต้นทุนการก่อสร้างอาคารศูนย์บริการอินเทอร์เน็ต (USO Net) ต้นทุนการจัดหาและติดตั้งอุปกรณ์โครงข่ายสื่อสาร เพื่อให้บริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงภายในโรงเรียน โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบล และสัญญาณโทรศัพท์เคลื่อนที่สำหรับประชาชนที่อยู่ห่างไกลมากในบัญชีสินทรัพย์โครงการระหว่างดำเนินการ และจะขึ้นทะเบียนทรัพย์สินพร้อมกับโอนบันทึกรับรู้เข้าเป็นต้นทุนของสินทรัพย์แต่ละประเภท เมื่อสินทรัพย์ดังกล่าวพร้อมใช้งานในการให้บริการต่อสาธารณะซึ่งเป็นไปตามวัตถุประสงค์ของผู้บริหาร

15. สินทรัพย์ตามสัญญาเช่าการเงิน

	2561		2560
	อุปกรณ์คอมพิวเตอร์	อุปกรณ์ยานพาหนะและขนส่ง	รวม
ราคาทุน			
ยอดยกมาต้นงวด	104.20	116.99	221.19
เพิ่มขึ้นระหว่างงวด	17.11	45.26	62.37
ลดลงระหว่างงวด	(61.10)	(86.23)	(147.33)
ยอดคงเหลือปลายงวด	60.21	76.02	136.23
หัก ค่าเสื่อมราคาสะสม			
ยอดยกมาต้นงวด	(54.39)	(93.48)	(147.87)
เพิ่มขึ้นระหว่างงวด	(29.19)	(17.83)	(47.02)
ลดลงระหว่างงวด	61.10	86.23	147.33
ยอดคงเหลือปลายงวด	(22.48)	(25.08)	(47.56)
ราคาตามบัญชี			
ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561	37.73	50.94	88.67
ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2560	49.81	23.51	-

16. สินทรัพย์ไม่มีตัวตน

	ยอดยกมา	รายการระหว่างงวด		ยอดคงเหลือ
	ณ 1 ม.ค. 2561	เพิ่มขึ้น	ลดลง	ณ 31 ธ.ค. 2561
โปรแกรมคอมพิวเตอร์	1,077.07	195.96	28.43	1,244.60
หัก ค่าตัดจำหน่ายสะสม	739.73	220.14	23.72	936.15
รวม	337.34	(24.18)	4.71	308.45

17. เจ้าหนี้และตัวเงินจ่าย

	2561	2560
เจ้าหนี้	957.79	931.13
เจ้าหนี้บัตรเครดิต	0.11	0.12
เช็คจ่าย	306.97	21.64
รวม	<u>1,264.87</u>	<u>952.89</u>

เจ้าหนี้ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561 และ 2560 จำนวน 957.79 และ 931.13 ล้านบาท ตามลำดับ ส่วนใหญ่เป็นเจ้าหนี้ของกองทุนวิจัยและพัฒนา จำนวนเงิน 897.17 และ 624.43 ล้านบาท ตามลำดับ เป็นเจ้าหนี้ที่เกิดจากเงินสนับสนุนการดำเนินงานของกองทุนสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ ประจำปี ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561 และ 2560 ค้างจ่ายจำนวนเงิน 280.00 และ 430.00 ล้านบาท ตามลำดับ รวมถึงเจ้าหนี้ผู้ประกอบการที่เข้าร่วมโครงการสนับสนุนประชาชนในการเปลี่ยนผ่านไปสู่การรับชมโทรทัศน์ภาคพื้นดินในระบบดิจิทัล ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561 และ 2560 จำนวนเงิน 617.17 และ 194.43 ล้านบาท ตามลำดับ ได้รวบรวมคูปองที่ได้รับจากประชาชนในการแลกซื้อหรือเป็นส่วนลดเพื่อซื้ออุปกรณ์สำหรับรับชมทีวีระบบดิจิทัลภาคพื้นดินที่มีมูลค่าฉบับละ 690.00 บาท มาขอเบิกเงินจากกองทุนวิจัยและพัฒนา โดยกองทุนวิจัยและพัฒนา จะจ่ายเงินคูปองให้กับผู้ประกอบการแต่ละรายภายหลังจากการตรวจสอบความถูกต้องครบถ้วนของเอกสารหลักฐานประกอบการเบิกจ่ายแล้วเสร็จ และค่าใช้จ่ายสนับสนุนโครงการต่าง ๆ ที่ผู้รับผิดชอบโครงการได้ส่งมอบงานตามเงื่อนไขที่กำหนดในสัญญา และได้ผ่านการตรวจรับงานโดยคณะกรรมการตรวจรับงานแล้ว

18. รายได้รับล่วงหน้า

	2561	2560
ค่าตอบแทนคลื่นความถี่วิทยุคมนาคมรับล่วงหน้า	72.15	63.21
ค่าธรรมเนียมเลขหมายรับล่วงหน้า	6.86	4.94
รายได้จากการประมูลคลื่นความถี่รับล่วงหน้า TV Digital	20.68	-
อื่นๆ	10.25	9.54
รวม	<u>109.94</u>	<u>77.69</u>

19. ประมาณการหนี้สินสำหรับผลประโยชน์พนักงาน

โครงการผลประโยชน์เงินบำเหน็จ

ตามระเบียบ กสทช. ว่าด้วยการจ่ายบำเหน็จพนักงานและการสงเคราะห์ภายหลังจากออกจากงาน พ.ศ. 2555 สำนักงาน กสทช. มีภาระสำหรับเงินที่จะจ่ายผลประโยชน์เมื่อพนักงานเกษียณอายุ พนักงานที่ได้รับคำสั่งให้ออกจากงานโดยไม่มีผิด หรือถึงแก่ความตาย และเป็นพนักงานที่ปฏิบัติงานมาแล้วไม่น้อยกว่าหนึ่งปี รวมถึงพนักงานที่ลาออกโดยไม่มีผิดและได้รับอนุญาตจากผู้มีอำนาจสั่งบรรจุและแต่งตั้งหรือผู้ที่ได้รับมอบหมายแล้ว และต้องปฏิบัติงานมาแล้วไม่น้อยกว่าสามปี พนักงานจะได้รับบำเหน็จปกติจ่ายจากรยะเวลาการปฏิบัติงานคูณกับเงินเดือน ๆ สุดท้าย

ในกรณีที่พนักงานผู้ใดได้รับอันตรายหรือเจ็บป่วยเพราะเหตุปฏิบัติงานในหน้าที่หรือถูกประทุษร้ายเพราะเหตุปฏิบัติงานตามหน้าที่มีสิทธิได้รับบำเหน็จพิเศษอีกทางหนึ่งด้วย โดยสำนักงานจ่ายเท่ากับยี่สิบสี่เท่าของอัตราเงินเดือนเดือนสุดท้าย และหากถึงแก่ความตายก่อนได้รับบำเหน็จพิเศษให้จ่ายบำเหน็จพิเศษในจำนวนสามสิบเท่าของเงินเดือนเดือนสุดท้าย

19. ประมาณการหนี้สินสำหรับผลประโยชน์พนักงาน (ต่อ)

สำนักงาน กสทช. ได้จัดให้มีบัญชีเงินฝากธนาคารกองทุนบำเหน็จเพื่อเป็นแหล่งเงินสำหรับการจ่ายบำเหน็จแก่พนักงานและการสงเคราะห์ภายหลังออกจากงาน โดยแหล่งเงินของกองทุนบำเหน็จจะได้รับจากเงินประเดิมที่ได้รับจากการจัดสรรจากงบประมาณรายจ่ายประจำปี เงินที่ได้รับการจัดสรรจากงบประมาณรายจ่ายประจำปี ดอกผลของกองทุนบำเหน็จและเงินอื่นๆ หากปีใดเงินกองทุนบำเหน็จมีไม่เพียงพอจะจ่ายให้พนักงานที่มีสิทธิรับบำเหน็จ ให้สำนักงาน กสทช. ดำเนินการเบิกจ่ายบำเหน็จพนักงานจากงบกลางของสำนักงานให้เพียงพอที่จะต้องจ่ายให้พนักงานในปีนั้น

มูลค่าปัจจุบันของประมาณการหนี้สินผลประโยชน์พนักงานที่ต้องจ่ายมีดังต่อไปนี้

	2561	2560
ประมาณการหนี้สินหมุนเวียนสำหรับผลประโยชน์พนักงาน	36.83	14.18
ประมาณการหนี้สินไม่หมุนเวียนสำหรับผลประโยชน์พนักงาน	870.44	790.54
มูลค่าปัจจุบันของประมาณการหนี้สินผลประโยชน์พนักงาน	907.27	804.72

การเปลี่ยนแปลงในมูลค่าปัจจุบันของประมาณการหนี้สินสำหรับผลประโยชน์พนักงานสำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม มีดังนี้

	2561	2560
ประมาณการหนี้สินผลประโยชน์พนักงานต้นงวด	804.72	713.32
บวก ต้นทุนผลประโยชน์ที่กำหนดไว้ที่รับรู้ในงบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ	116.73	110.83
หัก ผลประโยชน์พนักงานที่จ่าย	(14.18)	(19.43)
ประมาณการหนี้สินผลประโยชน์พนักงานปลายงวด	907.27	804.72

ค่าใช้จ่ายที่รับรู้ในงบกำไรขาดทุนสำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม มีดังนี้

	2561	2560
ต้นทุนบริการปัจจุบัน	94.88	89.73
ดอกเบี้ยสุทธิของประมาณการหนี้สินผลประโยชน์ที่กำหนดไว้สุทธิ	21.85	21.10
รวม	116.73	110.83

d

19. ประมาณการหนี้สินสำหรับผลประโยชน์พนักงาน (ต่อ)

ข้อสมมติหลักที่ใช้ในการประมาณการตามหลักคณิตศาสตร์ประกันภัยมีดังนี้

ข้อสมมติหลัก	ช่วงอายุ	ร้อยละต่อปี
1. อัตราคิดลด		1.76 ถึง 3.94
2. อัตราการขึ้นเงินเดือน	น้อยกว่า 40 ปี	8.0
	ตั้งแต่ 40 ปี ถึงน้อยกว่า 55 ปี	6.0
	ตั้งแต่ 55 ปี ขึ้นไป	4.0
3. อัตราการหมุนเวียนพนักงาน	น้อยกว่า 30 ปี	3.0
	ตั้งแต่ 30 ปี ถึงน้อยกว่า 55 ปี	1.0
	ตั้งแต่ 55 ปี ขึ้นไป	0.0
4. อัตราการระงับ		

ข้อสมมติที่เกี่ยวข้องกับอัตราการระงับในอนาคตได้มาจากตารางอัตราการระงับไทย ปี 2560 (TMO 2017 : Thai Mortality Ordinary Table 2017) โดยมีการปรับปรุงอัตราการเสียชีวิตร้อยละ 3.0 ต่อปี

ความอ่อนไหวของข้อสมมติหลัก

การเปลี่ยนแปลงในแต่ละข้อสมมติที่เกี่ยวข้องในการประมาณการตามหลักคณิตศาสตร์ประกันภัยที่อาจเป็นไปได้อย่างสมเหตุสมผล ณ วันสิ้นรอบระยะเวลาที่รายงาน โดยผลการวิเคราะห์ความไวของข้อสมมติ ผลกระทบของภาระผูกพันตามโครงการผลประโยชน์ที่กำหนดไว้ ณ วันที่ 31 ธันวาคม มีดังนี้

	ผลกระทบต่อภาระผูกพันโครงการผลประโยชน์ที่กำหนดไว้				
	การเปลี่ยนแปลง ในข้อสมมติ ร้อยละ	การเพิ่มขึ้นของข้อสมมติ		การลดลงของข้อสมมติ	
		ล้านบาท		ล้านบาท	
	2561	2560	2561	2560	
อัตราคิดลด	1.00	(106.81)	(97.79)	128.32	117.77
อัตราการเพิ่มขึ้นของเงินเดือน ที่คาดไว้	1.00	123.78	105.11	(105.47)	(89.91)
อัตราการหมุนเวียนพนักงาน	20.00	(3.02)	(2.37)	3.08	2.42
การปรับปรุงอัตราการ เสียชีวิต	1.00	0.18	0.14	(0.19)	(0.15)

dr

19. ประมาณการหนี้สินสำหรับผลประโยชน์พนักงาน (ต่อ)

ความเสี่ยงที่เกี่ยวข้องกับโครงการผลประโยชน์ภายใต้วิธีคิดลดแต่ละหน่วยที่ประมาณการไว้คือ ความแตกต่างของอัตราการขึ้นเงินเดือน อัตราการหมุนเวียนพนักงานและอัตราภาระที่เกิดขึ้นจริงกับสมมติฐานที่ใช้ เช่น อัตราการขึ้นเงินเดือนสูงกว่าที่คาดการณ์และอัตราการหมุนเวียนพนักงานน้อยกว่าที่คาดการณ์ จะทำให้เกิดผลขาดทุนตามหลักคณิตศาสตร์ประกันภัย นอกจากนี้สถานการณ์ทางเศรษฐกิจในปัจจุบันอาจทำให้อัตราคิดลดสูงขึ้นหรือต่ำลง ซึ่งจะใช้วัดมูลค่ายุติธรรมของหนี้สิน โครงการผลประโยชน์นี้ไม่มีความเสี่ยงเฉพาะสำนักงานหรือความเสี่ยงในการลงทุน เนื่องจากเป็นโครงการที่ไม่ได้มีการจัดตั้งกองทุน

การวิเคราะห์การครบกำหนดของการจ่ายชำระผลประโยชน์พนักงานที่ไม่มีการคิดลดตั้งแต่ปี พ.ศ. 2562 เป็นต้นไป มีดังนี้

	ส่วนที่ไม่เกิน 1 ปี	ส่วนที่เกิน 1 ปี แต่ไม่เกิน 3 ปี	ส่วนที่เกิน 3 ปี	รวม
	ล้านบาท	ล้านบาท	ล้านบาท	ล้านบาท
ณ วันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2561				
ประมาณการหนี้สินผลประโยชน์พนักงาน	36.83	65.92	4,389.13	4,491.88
รวม	36.83	65.92	4,389.13	4,491.88

20. รายได้แผ่นดินรอนำส่งคลัง

	ยอดยกมา	รายการระหว่างงวด		ยอดคงเหลือ
	ณ 1 ม.ค. 2561	ค้างนำส่ง เพิ่ม/ลด	นำส่ง	ณ 31 ธ.ค. 2561
ส่วนที่ถึงกำหนดชำระภายใน 1 ปี				
ค่าเช่าใช้วิทยุคมนาคมและการละเมิด	0.73	0.27	0.36	0.64
ค่าเปรียบเทียบปรับ	10.13	5.54	5.35	10.32
รายได้เงินประมูลคลื่นความถี่ 900 MHz	8,056.18	11,445.10	8,052.81	11,448.47
รายได้เงินประมูลคลื่นความถี่ 1800 MHz	20,223.29	10,632.92	10,638.83	20,217.38
รายได้เงินประมูลคลื่นความถี่ TV Digital	1,867.57	93.94	1,959.82	1.69
รายได้เงินประมูลเลขหมายสวย	141.71	5.94	-	147.65
รายได้ของรัฐวิสาหกิจตามมาตรา 84	4,777.14	-	4,777.14	-
รายได้จากสถานีวิทยุ 1 ปณ.	82.42	46.09	33.31	95.20
เงินเหลือนำส่งเป็นรายได้แผ่นดินปี 59	1,945.13	-	1,945.13	-
เงินเหลือนำส่งเป็นรายได้แผ่นดินปี 60	5,854.63	-	3,329.83	2,524.80
เงินเหลือนำส่งเป็นรายได้แผ่นดินปี 61	-	2,800.58	-	2,800.58
รวมส่วนที่ถึงกำหนดชำระภายใน 1 ปี	42,958.93	25,030.38	30,742.58	37,246.73

d

20. รายได้แผ่นดินรอนำส่งคลัง (ต่อ)

	ยอดยกมา	รายการระหว่างงวด		ยอดคงเหลือ
	ณ 1 ม.ค. 2561	ค้ำนำส่ง เพิ่ม/ลด	นำส่ง	ณ 31 ธ.ค. 2561
ส่วนที่ถึงกำหนดชำระเกิน 1 ปี				
รายได้เงินประมูลคลื่นความถี่ 900 MHz	127,832.00	20,897.40	-	148,729.40
รายได้เงินประมูลคลื่นความถี่ 1800 MHz	-	10,634.35	-	10,634.35
รายได้เงินประมูลคลื่นความถี่ TV Digital	16,856.60	-	-	16,856.60
รวมส่วนที่ถึงกำหนดชำระเกิน 1 ปี	144,688.60	31,531.75	-	176,220.35
รวม	187,647.53	56,562.13	30,742.58	213,467.08

21. ภาษีขายประมูลคลื่นความถี่รอนำส่ง

	2561	2560
ส่วนที่ถึงกำหนดชำระภายใน 1 ปี		
ประมูลคลื่นความถี่ 900 MHz	562.80	562.80
ประมูลคลื่นความถี่ 1800 MHz	-	1,413.61
ประมูลคลื่นความถี่ TV Digital	-	69.06
รายได้ค้ำรับ-กิจการโทรคมนาคม	306.57	2.37
รายได้ค้ำรับ-กิจการกระจายเสียงและโทรทัศน์	12.65	0.58
รวมส่วนที่ถึงกำหนดชำระภายใน 1 ปี	882.02	2,048.42
ส่วนที่ถึงกำหนดชำระเกิน 1 ปี		
ประมูลคลื่นความถี่ 900 MHz	10,768.52	8,948.24
ประมูลคลื่นความถี่ 1800 MHz	875.77	-
ประมูลคลื่นความถี่ TV Digital	1,179.96	1,179.96
รวมส่วนที่ถึงกำหนดชำระเกิน 1 ปี	12,824.25	10,128.20
รวม	13,706.27	12,176.62

22. เงินสมทบกองทุนพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม

	ยอดยกมา	รายการระหว่างงวด		ยอดคงเหลือ
	ณ 1 ม.ค. 2561	ค้างนำส่ง เพิ่ม/ลด	นำส่ง	ณ 31 ธ.ค. 2561
เงินนำส่งจากรายได้ ม.65	(7.60)	1,391.00	1,235.64	147.76
ประมูลคลื่นความถี่ 900 MHz	-	602.63	-	602.63
ประมูลคลื่นความถี่ 1800 MHz	-	1,873.27	1,872.60	0.67
รวมส่วนที่ถึงกำหนดชำระภายใน 1 ปี	(7.60)	3,866.90	3,108.24	751.06
ประมูลคลื่นความถี่ 900 MHz	-	5,106.60	-	5,106.60
ประมูลคลื่นความถี่ 1800 MHz	-	1,876.65	-	1,876.65
รวมส่วนที่ถึงกำหนดชำระเกิน 1 ปี	-	6,983.25	-	6,983.25
รวม	(7.60)	10,850.15	3,108.24	7,734.31

เงินสมทบกองทุนพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561 และ 2560 จำนวนเงิน 7,734.31 และ (7.60) ล้านบาท เป็นไปตามพระราชบัญญัติการพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม พ.ศ. 2560 มาตรา 24 โดยสำนักงาน กสทช. จัดสรรให้อัตราร้อยละสิบห้าของเงินรายได้จากการจัดสรรคลื่นความถี่และรายได้ของสำนักงาน กสทช. ตั้งแต่วันที่ 25 มกราคม 2560 เป็นต้นไป

23. หนี้สินสัญญาเช่าการเงิน

	31 ธันวาคม 2561		
	ไม่เกิน 1 ปี	1 - 5 ปี	รวม
ผลรวมของจำนวนเงินขั้นต่ำที่ต้องจ่ายทั้งสิ้นตามสัญญาเช่า	32.88	64.50	97.38
ดอกเบี้ยตามสัญญาเช่าซื้อ/เช่าการเงินรอการตัดบัญชี	(2.77)	(2.99)	(5.76)
มูลค่าปัจจุบันของจำนวนเงินขั้นต่ำที่ต้องจ่ายทั้งสิ้นตามสัญญาเช่า	30.11	61.51	91.62

	31 ธันวาคม 2560		
	ไม่เกิน 1 ปี	1 - 5 ปี	รวม
ผลรวมของจำนวนเงินขั้นต่ำที่ต้องจ่ายทั้งสิ้นตามสัญญาเช่า	40.35	42.72	83.07
ดอกเบี้ยตามสัญญาเช่าซื้อ/เช่าการเงินรอการตัดบัญชี	(2.55)	(3.05)	(5.60)
มูลค่าปัจจุบันของจำนวนเงินขั้นต่ำที่ต้องจ่ายทั้งสิ้นตามสัญญาเช่า	37.80	39.67	77.47

24. ประมาณการหนี้สินโครงการ Must Carry

ค่าใช้จ่ายสนับสนุน Must Carry ค้างจ่าย เป็นรายการที่เกิดจากการประมาณการตามกรอบวงเงินที่ได้รับอนุมัติตามมติ กสทช. ที่ 10/2560 เมื่อวันที่ 23 สิงหาคม 2560 เห็นชอบการสนับสนุนค่าใช้จ่ายสำหรับบริการโทรทัศน์สาธารณะที่นำรายการออกอากาศผ่านดาวเทียม และสนับสนุนค่าใช้จ่ายส่งสัญญาณที่ให้บริการเป็นการทั่วไปผ่านดาวเทียมแก่ผู้รับใบอนุญาต เพื่อให้ประชาชนสามารถรับชมบริการโทรทัศน์ที่เป็นการทั่วไปได้อย่างทั่วถึง ตามประกาศ กสทช. เรื่อง หลักเกณฑ์การเผยแพร่กิจการโทรทัศน์ที่ให้บริการเป็นการทั่วไปและตามคำสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ที่ 76/2559 เรื่อง มาตรการส่งเสริมการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม เพื่อประโยชน์สาธารณะ มีรายละเอียดดังนี้

	2561	2560
ยอด ณ วันที่ 1 มกราคม	1,629.79	1,895.25
หัก เงินสนับสนุนที่จ่ายในงวดปัจจุบัน	(471.60)	(265.46)
ยอด ณ วันที่ 31 ธันวาคม	<u>1,158.19</u>	<u>1,629.79</u>
ส่วนที่ถึงกำหนดชำระ ภายใน 1 ปี	1,156.45	959.47
ส่วนที่ถึงกำหนดชำระ เกินกว่า 1 ปี (ไม่หมุนเวียน)	1.74	670.32
	<u>1,158.19</u>	<u>1,629.79</u>

25. ประมาณการหนี้สินโครงการ MUX

	2561	2560
ยอด ณ วันที่ 1 มิถุนายน	1,958.40	-
หัก จ่ายชำระในงวดปัจจุบัน	(295.05)	-
ยอด ณ วันที่ 31 ธันวาคม	<u>1,663.35</u>	<u>-</u>
ส่วนที่ถึงกำหนดชำระ ภายใน 1 ปี	1,255.35	-
ส่วนที่ถึงกำหนดชำระ เกินกว่า 1 ปี (ไม่หมุนเวียน)	408.00	-
	<u>1,663.35</u>	<u>-</u>

ประมาณการหนี้สินค่าใช้จ่ายสนับสนุน MUX ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561 จำนวนเงิน 1,663.35 ล้านบาท เป็นรายการที่เกิดจากการประมาณการกรอบวงเงินตามอัตราการใช้โครงข่ายโทรทัศน์ประเภทที่ใช้คลื่นความถี่ภาคพื้นดินในระบบดิจิทัล ตามมติ กสทช. ครั้งที่ 11/2561 เมื่อวันที่ 13 มิถุนายน 2561 และ ครั้งที่ 19/2561 เมื่อวันที่ 10 ตุลาคม 2561 โดยปรับปรุงให้สอดคล้องกับแนวทางดำเนินงานด้านการสนับสนุนค่าใช้จ่ายในการเข้าใช้โครงข่ายโทรทัศน์ประเภทที่ใช้คลื่นความถี่ภาคพื้นดิน ในระบบดิจิทัล เป็นจำนวนเงินในอัตราร้อยละห้าสิบของค่าเข้าใช้โครงข่ายโทรทัศน์ดังกล่าวเป็นระยะเวลาสี่สิบสี่เดือนนับแต่วันที่คำสั่งนี้มีผลใช้บังคับ ตามคำสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ที่ 9/2561 เรื่อง มาตรการบรรเทาผลกระทบต่อผู้ประกอบการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ ลงวันที่ 23 พฤษภาคม 2561



26. หนี้สินหมุนเวียนอื่น

	2561	2560
ค่าใช้จ่ายค้ำจ่าย	123.84	194.86
ภาษีหัก ณ ที่จ่ายค้ำจ่าย	10.70	12.61
เจ้าหนี้กรมสรรพากร	1,583.68	1,436.95
หนี้สินหมุนเวียนอื่นๆ	53.49	53.20
รวม	<u>1,771.71</u>	<u>1,697.62</u>

27. รายได้รอการรับรู้

	2561	2560
รายได้ค่าธรรมเนียมจัดให้มีบริการอย่างทั่วถึงรอการรับรู้	60,428.83	49,210.20
รายได้ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่เพื่อให้บริการ โทรทัศน์ในระบบดิจิตอลรอการรับรู้	1,484.42	3,859.88
รายได้ค่าปรับทางการปกครองรอการรับรู้	195.82	195.82
รายได้จากการรับบริจาครอการรับรู้	-	0.30
ยอดคงเหลือปลายงวด	<u>62,109.07</u>	<u>53,266.20</u>

การเคลื่อนไหวของรายได้รอการรับรู้ในงวดปี 2561 และ 2560 มีดังนี้

	2561	2560
ยอดยกมาต้นงวด	53,266.20	44,816.95
บวก รายได้รอการรับรู้ในระหว่างงวด	12,307.82	9,329.63
หัก รับรู้เป็นรายได้ในระหว่างงวด	(3,464.95)	(880.38)
ยอดคงเหลือปลายงวด	<u>62,109.07</u>	<u>53,266.20</u>

รายได้รอการรับรู้ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561 และ 2560 จำนวน 62,109.07 และ 53,266.20 ล้านบาท ตามลำดับ ส่วนใหญ่เป็นรายได้ค่าธรรมเนียมจัดให้มีบริการอย่างทั่วถึง จำนวน 60,428.83 และ 49,210.20 ล้านบาท ตามลำดับ

ในปี 2560 สำนักงาน กสทช. มีการดำเนินโครงการสนับสนุนให้ประชาชนได้รับบริการด้านกิจการโทรทัศน์ในระบบดิจิตอลอย่างทั่วถึง ระยะสอง โดยแจกสิทธิสำหรับครัวเรือนเพิ่มเติมอีกจำนวน 3.98 ล้านครัวเรือน โดยผู้ประกอบการที่ร่วมโครงการฯ ขอเบิกเงินการแลกเปลี่ยนสิทธิในระหว่างปี 2560 ทั้งระยะหนึ่งและระยะสอง รวมจำนวนเงิน 783.97 ล้านบาท ทำให้รายได้ค่าประมุขคลื่นความถี่ฯ รอรับรู้คงเหลือ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2560 เป็นจำนวนเงิน 3,859.88 ล้านบาท

27. รายได้รอการรับรู้ (ต่อ)

ในปี 2561 สำนักงาน กสทช. ยังคงดำเนินโครงการสนับสนุนให้ประชาชนได้รับบริการด้านกิจการโทรทัศน์ในระบบดิจิทัลอย่างทั่วถึง ระยะสอง โดยขยายเวลาแลกใช้สิทธิ์ออกไปอย่างไม่มีกำหนด โดยผู้ประกอบการที่ร่วมโครงการฯ ขอเบิกเงินการแลกใช้สิทธิ์ในระหว่างปี 2561 ระยะสอง รวมจำนวนเงิน 417.07 ล้านบาท นอกจากนี้ กองทุนฯ ได้นำเงินส่วนที่เหลือจากการดำเนินโครงการฯ มาใช้จ่ายเพื่อเป็นเงินสนับสนุนค่าใช้จ่ายในการเข้าใช้โครงข่ายโทรทัศน์ประเภทที่ใช้คลื่นความถี่ภาคพื้นดินในระบบดิจิทัล (MUX) ให้กับผู้รับใบอนุญาตประกอบกิจการโทรทัศน์ภาคพื้นดินในระบบดิจิทัลเป็นจำนวนเงินในอัตราร้อยละห้าสิบของค่าเช่าใช้โครงข่ายโทรทัศน์ดังกล่าวเป็นระยะเวลาเฉลี่ยสี่เดือน เป็นจำนวน 1,958.40 ล้านบาท นับแต่วันที่คำสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ที่ 9/2561 เรื่อง มาตรการบรรเทาผลกระทบต่อผู้ประกอบการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ ลงวันที่ 23 พฤษภาคม 2561 มีผลใช้บังคับ ทำให้รายได้ค่าประมูลคลื่นความถี่ฯ รอรับรู้ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561 คงเหลือ จำนวนเงิน 1,484.42 ล้านบาท

28. หนี้สินไม่หมุนเวียนอื่น

	2561	2560
เงินมัดจำประกันสัญญา	78.75	69.01
เงินประกันผลงาน	75.37	106.14
เงินประกันความเสียหาย	0.48	0.47
เงินรับฝากค่าก่อสร้างพระอนุสาวรีย์	0.38	0.37
เงินรับฝากอื่นๆ	0.39	0.41
รวม	<u>155.37</u>	<u>176.40</u>

เงินประกันผลงาน ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561 และ 2560 จำนวน 75.37 และ 106.14 ล้านบาท ตามลำดับ ส่วนใหญ่เป็นเงินประกันของกองทุนวิจัยและพัฒนาฯ จำนวน 60.09 และ 82.35 ล้านบาท ตามลำดับ โดยเป็นเงินประกันที่เรียกเก็บจากผู้ประกอบการที่เข้าร่วมโครงการสนับสนุนประชาชนในการเปลี่ยนผ่านไปสู่การรับชมโทรทัศน์ภาคพื้นดินในระบบดิจิทัลสำหรับการรับประกันคุณภาพของสินค้าและคุ้มครองสิทธิผู้บริโภคในการนำเครื่องรับสัญญาณไปใช้ให้กับประชาชนเป็นระยะเวลาไม่น้อยกว่า 2 ปี โดยกองทุนวิจัยและพัฒนาฯ จะเก็บเงินประกันในอัตราร้อยละ 5 ของจำนวนเงินค่าคูปองที่จ่ายให้กับผู้ประกอบการที่เข้าร่วมโครงการ

29. รายได้จากกิจการโทรคมนาคม

	2561	2560
รายได้การประมูลคลื่นความถี่ ย่าน 900 MHz	38,064.00	-
รายได้การประมูลคลื่นความถี่ ย่าน 1800 MHz	25,022.00	-
รายได้ของรัฐวิสาหกิจตามมาตรา 84 วรรคสาม	-	5,349.64
รายได้การประมูลเลขหมายสวย	13.70	182.70
รายได้ค่าตอบแทนคลื่นความถี่วิทยุคมนาคม	156.19	134.93
รายได้ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตตาม พ.ร.บ. วิทยุคมนาคม	278.21	240.65
รายได้ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตประกอบการ	4,346.10	4,155.99
รายได้ค่าธรรมเนียมเลขหมาย	4,160.57	4,292.22
รายได้ค่าธรรมเนียมอื่น	59.94	33.77
รวม	72,100.71	14,389.90

30. รายได้จากกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์

	2561	2560
รายได้จากการประมูลคลื่นความถี่เพื่อให้บริการโทรทัศน์	2,375.46	783.97
รายได้ค่าธรรมเนียมทดลองประกอบกิจการกระจายเสียง	57.73	37.51
รายได้ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตประกอบกิจการโทรทัศน์	224.25	253.12
รายได้ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตตามมาตรา 70	42.17	32.86
รายได้ค่าธรรมเนียมอื่น	103.38	23.86
รวม	2,802.99	1,131.32

ในปี 2561 และ 2560 สำนักงาน กสทช. มีรายได้จากการประมูลคลื่นความถี่เพื่อให้บริการโทรทัศน์จำนวน 2,375.47 ล้านบาท และ 783.97 ล้านบาท ตามลำดับ เป็นการรับรู้รายได้จากการประมูลคลื่นความถี่เพื่อให้บริการโทรทัศน์ในระบบดิจิทัลประเภทบริการทางธุรกิจระดับชาติงวดที่ 1 ของกองทุนวิจัยและพัฒนาฯ พร้อมดอกเบี้ยรับ

31. รายได้จากกองทุนวิจัยและพัฒนาฯ

ในปี 2561 และ 2560 สำนักงาน กสทช. มีรายได้เงินสมทบกองทุนวิจัยและพัฒนาฯ – ผู้รับใบอนุญาต (เพื่อจ่ายในโครงการ USO) จำนวน 1,653.63 และ 517.02 ล้านบาท ตามลำดับ เป็นรายได้ที่เรียกเก็บเพื่อนำไปใช้ในการจัดให้มีบริการโทรคมนาคมพื้นฐานโดยทั่วถึงและบริการเพื่อสังคม ตามมาตรา 50 แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่ฯ พ.ศ. 2553 ระบุให้ กสทช. กำหนดแผนการจัดให้มีบริการโทรคมนาคมพื้นฐานโดยทั่วถึงและบริการเพื่อสังคม เมื่อสำนักงาน กสทช. ได้จัดทำแผนเสร็จสิ้น และมีการประกาศใช้แผนดังกล่าว เมื่อวันที่ 29 พฤษภาคม พ.ศ. 2555 ตามประกาศคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ เรื่อง แผนการจัดให้มีบริการโทรคมนาคมพื้นฐานโดยทั่วถึงและบริการเพื่อสังคม (พ.ศ. 2555 - 2559) พร้อมกับประกาศหลักเกณฑ์และวิธีการจัดเก็บรายได้ เพื่อนำไปใช้ในการจัดให้มีบริการโทรคมนาคมพื้นฐานโดยทั่วถึงและบริการเพื่อสังคม ตามประกาศลงวันที่เดียวกัน โดยกำหนดให้ผู้รับใบอนุญาตตามกฎหมายว่าด้วยการประกอบกิจการโทรคมนาคมทุกรายมีหน้าที่จัดสรรรายได้จากการให้บริการโทรคมนาคมให้แก่กองทุนวิจัยและพัฒนาฯ เพื่อนำไปดำเนินการตามแผน และประกาศคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ เรื่อง แผนการจัดให้มีบริการโทรคมนาคมพื้นฐานโดยทั่วถึงและบริการเพื่อสังคม ฉบับที่ 2 (พ.ศ. 2560 - 2564)

32. รายได้อื่น

	2561	2560
รายได้สถานีวิทยุกระจายเสียง 1 ปลน.	50.63	54.25
ดอกเบี้ยรับ	799.55	770.64
รายได้อื่นๆ	33.72	85.46
รวม	<u>883.90</u>	<u>910.35</u>

33. ค่าใช้จ่ายเงินนำส่งคลัง

	2561	2560
รายได้ของรัฐวิสาหกิจตามมาตรา 84 วรรคสาม	-	5,349.64
ประมูลคลื่นความถี่ย่าน 900 MHz	32,342.49	3.37
ประมูลคลื่นความถี่ย่าน 1800 MHz	21,267.27	1.36
ประมูลคลื่นความถี่ TV Digital	93.95	11.26
ประมูลเลขหมายสวย	5.94	141.71
รวม	<u>53,709.65</u>	<u>5,507.34</u>

dr

34. ค่าใช้จ่ายในการประมูล

	<u>2561</u>	<u>2560</u>
ค่าใช้จ่ายในการดำเนินการประมูลคลื่นความถี่ย่าน 900 MHz	2.32	1.39
ค่าใช้จ่ายในการดำเนินการประมูลคลื่นความถี่ย่าน 1800 MHz	12.21	-
ค่าใช้จ่ายในการดำเนินการประมูลเลขหมายสวย	7.06	14.40
รวม	<u>21.59</u>	<u>15.79</u>

35. ค่าใช้จ่ายด้านบุคลากร

	<u>2561</u>	<u>2560</u>
เงินเดือนพนักงาน	964.25	913.36
ค่าตอบแทนพิเศษพนักงาน	137.44	126.00
ค่าตอบแทน กสทช.	21.86	26.33
ค่าตอบแทนตามสัญญาจ้าง	-	0.19
ค่าตอบแทนรายเดือน	66.15	81.49
ค่าสวัสดิการ	136.65	137.20
เงินกองทุนสำรองเลี้ยงชีพ	77.29	73.38
เงินบำเหน็จฯ	116.73	110.83
รวม	<u>1,520.37</u>	<u>1,468.78</u>

dr

36. ค่าใช้จ่ายในการดำเนินงาน

	<u>2561</u>	<u>2560</u>
ค่าอาหารทำงานนอกเวลา	3.96	4.34
ค่าเบี้ยประชุม	38.57	29.12
ค่าตอบแทนอื่น	2.67	1.18
ค่าใช้จ่ายเดินทางในประเทศ	36.54	34.25
ค่าซ่อมแซม	79.09	65.78
ค่าเช่า	128.02	120.44
ค่าจ้างบำรุงรักษา	252.01	228.44
ค่าจ้างเหมาบริการ	173.50	239.97
ค่ารับรอง	4.81	3.53
ค่าพิธีการ	4.16	2.74
ค่าภาษีและค่าธรรมเนียม	11.83	18.34
ค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรมและสัมมนา	109.10	99.79
ค่าใช้จ่ายค่าลงทะเบียนฝึกอบรม	16.87	23.31
ค่าใช้จ่ายในการประชาสัมพันธ์	203.26	321.94
ค่าใช้จ่ายในการจัดประชุม	63.26	79.18
ค่าจ้างสอบเทียบเครื่องมือด้านวิทยุคมนาคม	5.10	3.18
ค่าจ้างที่ปรึกษา	102.20	316.07
เงินบริจาคและการกุศล	56.54	239.26
ค่าใช้จ่ายอื่น ๆ	1.55	2.52
ค่าวัสดุและครุภัณฑ์ต่ำกว่าเกณฑ์	63.04	93.83
หนี้สงสัยจะสูญ	2.67	56.64
ค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปต่างประเทศ	46.29	49.93
ค่าใช้จ่ายเบ็ดเตล็ด	0.01	0.03
รวม	<u>1,405.05</u>	<u>2,033.81</u>

dr

37. ค่าใช้จ่ายสาธารณูปโภค

	2561	2560
ค่าไฟฟ้า	31.45	33.49
ค่าน้ำประปา	1.16	1.27
ค่าโทรศัพท์สำนักงาน	2.35	2.37
ค่าโทรศัพท์เคลื่อนที่	19.22	16.09
ค่าบริการเคเบิลทีวี DSTV	0.07	0.32
ค่าบริการอินเทอร์เน็ต	19.12	13.40
ค่าฝากส่งไปรษณีย์	4.31	4.68
รวม	<u>77.68</u>	<u>71.62</u>

38. ค่าเสื่อมราคาและค่าตัดจำหน่าย

	2561	2560
ค่าเสื่อมราคา-อาคารและส่วนปรับปรุงอาคาร	28.91	39.37
ค่าเสื่อมราคา-อุปกรณ์ไฟฟ้าและวิทยุ	204.32	183.79
ค่าเสื่อมราคา-อุปกรณ์คอมพิวเตอร์	68.61	98.24
ค่าเสื่อมราคา-อุปกรณ์ยานพาหนะและขนส่ง	6.06	6.01
ค่าเสื่อมราคา-อุปกรณ์สำนักงานและอื่นๆ	43.43	42.16
ค่าเสื่อมราคา-สัญญาเช่าการเงิน	47.02	60.31
รวมค่าเสื่อมราคา	<u>398.35</u>	<u>429.88</u>
ค่าตัดจำหน่าย-โปรแกรมคอมพิวเตอร์	216.30	246.32
รวมค่าตัดจำหน่าย	<u>216.30</u>	<u>246.32</u>
รวมค่าเสื่อมราคาและค่าตัดจำหน่าย	<u>614.65</u>	<u>676.20</u>

39. เงินสนับสนุนเพื่อการศึกษา วิจัยและพัฒนากิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์และกิจการโทรคมนาคม

	2561	2560
เงินสนับสนุนเพื่อการศึกษาวิจัย และพัฒนา	83.72	60.99
ค่าใช้จ่ายเพื่อจัดให้มีบริการโทรคมนาคมพื้นฐานโดยทั่วถึง	-	11.95
ค่าใช้จ่ายในการสนับสนุนการจัดงาน ITU	-	2.17
ค่าใช้จ่ายในการสนับสนุนทุนการศึกษา	21.75	28.99
รวม	<u>105.47</u>	<u>104.10</u>

40. ค่าใช้จ่ายในการส่งเสริมและสนับสนุนวัตถุประสงค์กองทุนวิจัยและพัฒนาฯ

	2561	2560
ค่าใช้จ่ายจัดให้มีบริการอย่างทั่วถึง	2,522.67	899.97
ค่าใช้จ่ายวิจัยและพัฒนา	95.78	70.80
ค่าใช้จ่ายพัฒนาบุคลากร	12.65	3.16
ค่าใช้จ่ายคุ้มครองผู้บริโภค	10.10	2.82
ค่าใช้จ่ายกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์	11.32	525.71
รวม	2,652.52	1,502.46

ค่าใช้จ่ายจัดให้มีบริการอย่างทั่วถึง สำหรับปี 2561 และ 2560 จำนวนเงิน 2,522.67 และ 899.97 ล้านบาท ตามลำดับ ตามประกาศคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ เรื่อง แผนการจัดให้มีบริการโทรคมนาคมพื้นฐานโดยทั่วถึงและบริการเพื่อสังคม และเป็นรายการที่เกิดจากการประมาณการตามกรอบวงเงินที่ได้รับอนุมัติตามมติ กสทช. ที่ 10/2560 เมื่อวันที่ 23 สิงหาคม 2560 เห็นชอบการสนับสนุนค่าใช้จ่ายสำหรับบริการโทรทัศน์สาธารณะที่นำรายการออกอากาศผ่านดาวเทียม ตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม 2561 ถึง วันที่ 9 มกราคม 2563 และสนับสนุนค่าใช้จ่ายส่งสัญญาณที่ให้บริการเป็นการทั่วไปผ่านดาวเทียมแก่ผู้รับใบอนุญาต ตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม 2561 ถึง วันที่ 19 ธันวาคม 2562 เพื่อให้ประชาชนสามารถรับชมบริการโทรทัศน์ที่เป็นการทั่วไปได้อย่างทั่วถึง ตามประกาศ กสทช. เรื่อง หลักเกณฑ์การเผยแพร่กิจการโทรทัศน์ที่ให้บริการเป็นการทั่วไป และตามคำสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ที่ 76/2559 เรื่อง มาตรการส่งเสริมการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม เพื่อประโยชน์สาธารณะ

41. รายได้จากการให้บริการแทนรัฐ

ประกาศ กสทช. เรื่อง มาตรการคุ้มครองผู้ใช้บริการเป็นการชั่วคราวในกรณีสิ้นสุดการอนุญาต สัมปทาน หรือ สัญญาการให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ พ.ศ. 2556 ข้อ 7 ในช่วงระยะเวลาคุ้มครอง ให้ผู้ให้บริการเป็นผู้รับชำระเงินรายได้จากการให้บริการแทนรัฐโดยแยกบัญชีการรับเงินไว้เป็นการเฉพาะ แล้วรายงานจำนวนเงินรายได้และดอกเบี้ยที่เกิดขึ้นซึ่งได้หักต้นทุนค่าใช้จ่ายโครงข่าย ค่าธรรมเนียมเลขหมายโทรคมนาคม ต้นทุนค่าใช้จ่ายในการบริหารจัดการและต้นทุนค่าใช้จ่ายอื่นที่จำเป็นในการบริการแล้ว ส่วนที่เหลือให้สำนักงาน กสทช. ตรวจสอบก่อนนำส่งเป็นรายได้แผ่นดินต่อไป ประกอบด้วย คลื่นความถี่ 1800 MHz ซึ่งสัญญาสัมปทานสิ้นสุดลงเมื่อวันที่ 15 กันยายน 2556 โดยแบ่งออกเป็น 3 ช่วง ช่วงแรกตั้งแต่ 16 กันยายน 2556 ถึง 17 กรกฎาคม 2557 จำนวน 1,697.00 ล้านบาท กทค. ได้มีมติเห็นชอบให้นำส่งเงินรายได้แผ่นดินจากการให้บริการในระยะเวลาคุ้มครองผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่บนคลื่นความถี่ 1800 MHz ช่วงที่ 2 ตั้งแต่วันที่ 18 กรกฎาคม 2557 ถึง 17 กรกฎาคม 2558 กทค. ได้มอบหมายให้คณะกรรมการตรวจสอบเงินนำส่งเป็นรายได้แผ่นดินจากการให้บริการในระยะเวลาคุ้มครองผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่บนคลื่นความถี่ 1800 MHz ซึ่งเป็นช่วงที่มีประกาศ คสช. และในช่วงที่ 3 ตั้งแต่วันที่ 18 กรกฎาคม 2558 จนกระทั่งมีผู้ให้บริการรายใหม่ โดยที่ประชุม กทค. ครั้งที่ 30/2558 ในวันที่ 16 พฤศจิกายน 2558 วาระที่ 5.2 การกำหนดวันสิ้นสุดการให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ในช่วงระยะเวลาคุ้มครองผู้ใช้บริการที่ประชุมพิจารณาแล้วเห็นว่า ในขณะที่สำนักงาน กสทช. ยังไม่ได้รับคำวินิจฉัยจากหัวหน้า คสช. ประกอบกับจะครบกำหนดวันหยุดให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 1800 MHz แล้วในวันที่ 18 พฤศจิกายน 2558 ดังนั้น เพื่อไม่ให้เกิดการหยุดบริการดังกล่าว ขัดต่อเจตนาของคำสั่งหัวหน้า คสช. จึงมีมติให้ชะลอการสิ้นสุดระยะเวลาคุ้มครองผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 1800 MHz ออกไปจากกำหนดเดิมคือวันที่ 18 พฤศจิกายน 2558 ไปก่อนจนกว่าจะมีผลการวินิจฉัยของ คสช. หรือจนกว่า กทค. จะออกใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ 1800 MHz ให้แก่ผู้ชนะการประมูลรายใดรายหนึ่งแล้วเสร็จ ทั้งนี้ กทค. ได้ออกใบอนุญาตให้ผู้ชนะ

41. รายได้จากบริการให้บริการแทนรัฐ (ต่อ)

การประมูลให้ใช้คลื่นความถี่ 1800 MHz แล้วเมื่อวันที่ 25 พฤศจิกายน 2558 และวันที่ 3 ธันวาคม 2558 ทั้งนี้มอบหมายให้สำนักงาน กสทช. แจ้งผู้ที่เกี่ยวข้องเพื่อทราบ รวมถึงการแจ้งแนวทางการดำเนินการในกรณีการให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 900 MHz ให้เป็นแนวทางเดียวกันด้วย ซึ่งสำนักงาน กสทช. ได้ดำเนินการออกใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่เพื่อกิจการโทรคมนาคม 1800 MHz ให้ใบอนุญาตมีผลวันที่ 26 พฤศจิกายน 2558 และคลื่นความถี่ย่าน 900 MHz ซึ่งสัญญาสัมปทานสิ้นสุดลงเมื่อวันที่ 30 กันยายน 2558 อยู่ระหว่างรอผู้ชนะการประมูลมาชำระเงินประมูลฯ ภายในเก้าสิบวันนับจากวันที่ได้รับหนังสือแจ้งเป็นผู้ชนะการประมูล โดยได้ปฏิบัติตามประกาศ กสทช. เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่เพื่อการประกอบกิจการโทรศัพท์เคลื่อนที่ ย่าน 895 - 915 MHz/940 - 960 MHz และคำสั่งหัวหน้ารักษาความสงบแห่งชาติ ที่ 16/2559 เรื่อง การประมูลคลื่นความถี่เพื่อกิจการโทรคมนาคม เพื่อจัดให้มีการประมูลคลื่นความถี่ย่าน 900 MHz ช่วงความถี่วิทยุ 895 - 905 MHz คู่กับ 940 - 950 MHz ให้ กสทช. คุ้มครองผู้ใช้บริการเป็นการชั่วคราวเพื่อให้ผู้ใช้บริการได้รับผลประโยชน์ และใช้บริการได้อย่างต่อเนื่องต่อไปจนถึงวันที่ 30 มิถุนายน 2559 หรือจนกว่า กสทช. จะได้ออกใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ให้แก่ผู้ชนะการประมูลแล้วแต่กรณีใดถึงกำหนดก่อน ณ ปัจจุบันได้ออกใบอนุญาตให้ผู้ชนะการประมูลแล้วเมื่อวันที่ 30 มิถุนายน 2559

42. หนี้สินที่อาจเกิดขึ้น

เมื่อวันที่ 7 ธันวาคม 2559 คณะรัฐมนตรีมีมติรับทราบตามที่กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมเสนอ โดยมอบหมายให้กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ดำเนินการขยายโครงข่ายอินเทอร์เน็ตความเร็วสูง ให้ครอบคลุม 24,700 หมู่บ้าน โดยใช้เงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2559 และมอบหมายให้สำนักงาน กสทช. ดำเนินการให้หมู่บ้านที่เหลือเพิ่มเติมอีกจำนวน 15,732 หมู่บ้าน โดยใช้งบประมาณโครงการจัดให้มีบริการโทรคมนาคมพื้นฐานโดยทั่วถึงและบริการเพื่อสังคม (USO) ทั้งนี้ให้ดำเนินการให้เป็นไปตามเงื่อนไขที่สอดคล้องกับนโยบายรัฐบาลและที่กำหนดไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2559 ฉบับลงประชามติ มาตรา 56 ที่กำหนดให้ “โครงสร้างหรือโครงข่ายขั้นพื้นฐานของกิจการสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐานของรัฐ อันจำเป็นต่อการดำรงชีวิตของประชาชน หรือเพื่อความมั่นคงของรัฐ จะกระทำด้วยประการใดให้ตกเป็นกรรมสิทธิ์ของเอกชน หรือทำให้รัฐเป็นเจ้าของน้อยกว่าร้อยละห้าสิบเอ็ดมิได้”

ตามบทบัญญัติของพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. 2553 มาตรา 27 (12) และมาตรา 50 ระบุให้สำนักงาน กสทช. กำหนดแผนการจัดให้มีการบริการโทรคมนาคมพื้นฐานโดยทั่วถึงและบริการเพื่อสังคม และประกาศใช้แผนเมื่อวันที่ 30 พฤษภาคม 2561 ตามประกาศคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ เรื่อง แผนการจัดให้มีการบริการโทรคมนาคมพื้นฐานโดยทั่วถึงและบริการเพื่อสังคม (พ.ศ. 2560 - 2564) ฉบับที่ 2 พร้อมทั้งประกาศหลักเกณฑ์และวิธีการจัดเก็บรายได้เพื่อนำไปใช้ในการจัดให้มีการบริการโทรคมนาคมพื้นฐานโดยทั่วถึงและบริการเพื่อสังคม เมื่อวันที่ 30 พฤษภาคม 2561 ซึ่งประกาศฉบับนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป จึงมีผลใช้บังคับตั้งแต่วันที่ 31 พฤษภาคม 2561 มีกรอบระยะเวลาในการดำเนินการตามแผนปฏิบัติการจัดให้มีบริการโทรคมนาคมพื้นฐานโดยทั่วถึงและบริการเพื่อสังคมระหว่างปี 2560 - 2564 โดยมีประมาณการค่าใช้จ่ายในการดำเนินการตามแผนการจัดให้มีการบริการโทรคมนาคมพื้นฐานโดยทั่วถึงและบริการเพื่อสังคม (พ.ศ. 2560 - 2564) จำนวน 45,456.63 ล้านบาท

สำนักงาน กสทช. จะดำเนินการในภารกิจตามแผนปฏิบัติการจัดให้มีบริการโทรคมนาคมพื้นฐานโดยทั่วถึงและบริการเพื่อสังคม (พ.ศ. 2560 - 2564) ในอีก 15,732 หมู่บ้าน รวมถึงการประมาณการค่าใช้จ่ายในโครงการตามแผนปฏิบัติการ USO โทรคมนาคม ขึ้นอยู่กับข้อมูลและเหตุการณ์ในอนาคตที่อาจเปลี่ยนแปลงไป โดยสำนักงาน กสทช. อาจมีการปรับปรุงแผนและค่าใช้จ่ายต่าง ๆ เพื่อให้สอดคล้องกับข้อเท็จจริงที่จะเกิดขึ้นต่อไป ทำให้ยังไม่สามารถประมาณการค่าใช้จ่ายและกำหนดเวลาที่ต้องจ่ายได้อย่างชัดเจนในปัจจุบัน

43. บุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวข้องกัน

บุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวข้องกันกับสำนักงาน กสทช. หมายถึง บุคคลหรือกิจการที่มีอำนาจบริหารหรือควบคุมสำนักงาน กสทช. หรือถูกควบคุมโดยสำนักงาน กสทช. ไม่ว่าจะ เป็นโดยทางตรงหรือทางอ้อม หรืออยู่ภายใต้การควบคุมเดียวกันกับสำนักงาน กสทช. หรือมีอิทธิพลอย่างมีนัยสำคัญกับสำนักงาน กสทช. กรรมการ ผู้บริหาร หรือพนักงานของสำนักงาน กสทช.

ในการพิจารณาความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวข้องกันกับสำนักงาน กสทช. แต่ละรายการสำนักงาน กสทช. คำนึงถึงเนื้อหาของความสัมพันธ์มากกว่ารูปแบบทางกฎหมาย

หน่วยงาน	ลักษณะความสัมพันธ์
กระทรวงการคลัง	เป็นหน่วยงานของรัฐบาลที่จัดสรรงบประมาณแผ่นดินให้กับสำนักงาน กสทช. ในกรณีรายได้ของสำนักงาน กสทช. มีจำนวนไม่พอสำหรับค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานและรับเงินรายได้แผ่นดินจากสำนักงาน กสทช.
กองทุนพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม	เป็นหน่วยงานของรัฐบาลที่ได้รับเงินรายได้ร้อยละ 15 จากรายได้ของสำนักงาน กสทช. ตามพระราชบัญญัติ การพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม พ.ศ. 2560
สำนักงานคณะกรรมการดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ	เป็นหน่วยงานที่กำกับดูแลกองทุนพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม
บริษัท ทีโอที จำกัด (มหาชน)	เป็นกิจการที่กระทรวงการคลัง ถือหุ้นร้อยละ 100
บริษัท กสท. จำกัด (มหาชน)	เป็นกิจการที่กระทรวงการคลัง ถือหุ้นร้อยละ 100
บริษัท ศูนย์ให้บริการคงสิทธิเลขหมายโทรศัพท์ จำกัด	เป็นกิจการที่ทำหน้าที่เป็นศูนย์ให้บริการระบบสารสนเทศในการให้บริการโอนย้ายเลขหมายโทรศัพท์เคลื่อนที่ ตามประกาศคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ เรื่อง หลักเกณฑ์บริการคงสิทธิเลขหมายโทรศัพท์เคลื่อนที่ ลงวันที่ 3 สิงหาคม พ.ศ. 2552

รายการระหว่างบุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวข้องกัน มีรายละเอียดสรุปได้ดังนี้

เงินให้ยืมตามมาตรา 52 (6) -กิจการที่เกี่ยวข้องกัน ประกอบด้วย

	งบการเงินรวม	
	31 ธ.ค. 61	31 ธ.ค. 60
กิจการอื่นที่เกี่ยวข้องกัน		
เงินให้ยืมตามมาตรา 52 (6) ถึงกำหนดชำระภายใน 1 ปี	1,300.00	2,000.00
เงินให้ยืมตามมาตรา 52 (6) กำหนดชำระเกิน 1 ปี	8,400.00	9,000.00
รวมเงินให้ยืมตามมาตรา 52 (6)-กิจการที่เกี่ยวข้องกัน	9,700.00	11,000.00

dr

43. บุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวข้องกัน (ต่อ)

รายได้แผ่นดินรอนำส่งคลัง -กิจการที่เกี่ยวข้องกัน ประกอบด้วย

	งบการเงินรวม	
	31 ธ.ค. 61	31 ธ.ค. 60
กิจการอื่นที่เกี่ยวข้องกัน		
รายได้แผ่นดินรอนำส่งคลังถึงกำหนดชำระภายใน 1 ปี	37,246.73	42,958.93
รายได้แผ่นดินรอนำส่งคลังกำหนดชำระเกิน 1 ปี	176,220.35	144,688.60
รวมรายได้แผ่นดินรอนำส่งคลัง-กิจการที่เกี่ยวข้องกัน	213,467.08	187,647.53

เงินสมทบกองทุนพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม -กิจการที่เกี่ยวข้องกัน ประกอบด้วย

	งบการเงินรวม	
	31 ธ.ค. 61	31 ธ.ค. 60
กิจการอื่นที่เกี่ยวข้องกัน		
เงินสมทบกองทุนพัฒนาดิจิทัลฯ ถึงกำหนดชำระภายใน 1 ปี	751.06	(7.60)
เงินสมทบกองทุนพัฒนาดิจิทัลฯ กำหนดชำระเกิน 1 ปี	6,983.25	-
รวมเงินสมทบกองทุนพัฒนาดิจิทัลฯ -กิจการที่เกี่ยวข้องกัน	7,734.31	(7.60)

รายได้และค่าใช้จ่าย -กิจการที่เกี่ยวข้องกัน ประกอบด้วย

	งบการเงินรวม	
	31 ธ.ค. 61	31 ธ.ค. 60
รายได้		
รายได้จากกิจการโทรคมนาคม		
กิจการอื่นที่เกี่ยวข้องกัน	1,608.88	7,301.59
รายได้จากกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์		
กิจการอื่นที่เกี่ยวข้องกัน	0.59	40.58
ค่าใช้จ่าย		
ค่าใช้จ่ายเงินนำส่งคลัง		
กิจการอื่นที่เกี่ยวข้องกัน	53,709.65	5,366.41
เงินสมทบกองทุนพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม		
กิจการอื่นที่เกี่ยวข้องกัน	10,850.15	1,365.85
ค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานและสาธารณูปโภค		
กิจการอื่นที่เกี่ยวข้องกัน	18.13	101.49

44. ข้อพิพาทและคดีความที่สำคัญ

1. ข้อพิพาทและคดีความที่สำนักงาน กสทช. เป็นโจทก์ ประกอบด้วย

1.1 สำนักงาน กสทช. เป็นโจทก์ในฐานความผิดสัญญาเช่าใช้สถานีวิทยุความถี่ 98.5 MHz และเรียกค่าเสียหายทุนทรัพย์ 40.94 ล้านบาท ตามหมายเลขคดีดำ 4800/2553 และหมายเลขคดีแดง 4067/2554 ซึ่งนำเชื่อว่าสำนักงาน กสทช. จะได้รับชำระหนี้บางส่วน

1.2 สำนักงาน กสทช. เป็นโจทก์ในฐานความผิดสัญญาเช่าใช้สถานีวิทยุ 1 ปณ และเรียกค่าเสียหายทุนทรัพย์ 47.90 ล้านบาท ตามหมายเลขคดีดำ 6024/2552 และหมายเลขคดีแดง 1935/2554 ซึ่งนำเชื่อว่าสำนักงาน กสทช. จะไม่ได้รับชำระหนี้เนื่องจากลูกหนี้ไม่มีทรัพย์สินที่จะยึดมาบังคับคดีชำระหนี้ได้

1.3 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับการนำส่งเงินรายได้จากการให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่บนคลื่นความถี่ 1800 MHz ในช่วงคุ้มครองผู้ใช้บริการนับตั้งแต่วันที่เข้าสู่มาตรการคุ้มครองผู้ใช้บริการเป็นการชั่วคราวในกรณีสิ้นสุดการอนุญาต สัมปทานหรือสัญญาการให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ พ.ศ. 2556 จนถึงวันที่สิ้นสุดระยะเวลาการให้บริการโทรศัพท์บนคลื่นความถี่ 1800 MHz ตามหมายเลขคดีดำ 1228/2559 ทุนทรัพย์ 3,462.63 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างสำนักงาน กสทช. จัดทำสรุปข้อเท็จจริงเพิ่มเติมถึงสำนักงานอัยการสูงสุด และตามหมายเลขคดีดำ 1441/2559 ทุนทรัพย์ 875.18 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างผู้ถูกฟ้องคดีจัดทำคำร้องขอแก้ไขเพิ่มเติมต่อศาลปกครอง

1.4 สำนักงาน กสทช. ยื่นคำขอชำระหนี้ในคดีล้มละลายทุนทรัพย์ 9.20 ล้านบาท ตามหมายเลขคดีดำ ล.811/2545 และแดง ล.755/2545 ซึ่งสำนักงาน กสทช. น่าจะไม่ได้รับการแบ่งเฉลี่ยทรัพย์สิน

1.5 สำนักงาน กสทช. เป็นโจทก์ในฐานความผิดสัญญาเช่าใช้เครื่องวิทยุคมนาคม ตามหมายเลขคดีดำ 2618/2549 และหมายเลขคดีแดง 646/2550 ทุนทรัพย์ 11.17 ล้านบาท ซึ่งนำเชื่อว่าสำนักงาน กสทช. จะไม่ได้รับชำระหนี้เนื่องจากลูกหนี้ไม่มีทรัพย์สินที่จะยึดมาบังคับคดีชำระหนี้ได้

2. ข้อพิพาทและคดีความที่สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้อง ประกอบด้วย

2.1 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับคดีพิพาทเกี่ยวกับ สัญญาทางปกครอง ตามหมายเลขคดีดำ อ.701/2560 (ดำ 1370/2558) ทุนทรัพย์จำนวน 9.32 ล้านบาท ซึ่งนำเชื่อว่าศาลปกครองสูงสุดจะพิพากษายืนให้สำนักงาน กสทช. แพ้คดีบางส่วน

2.2 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับการออกคำสั่งกำหนดค่าปรับทางปกครอง ในอัตราวันละ 80,000.00 บาท เนื่องจากไม่ได้จัดเก็บข้อมูลและรายละเอียดของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ในลักษณะที่เรียกเก็บเงินล่วงหน้าอันเป็นการฝ่าฝืนประกาศ กทช. เรื่อง หลักเกณฑ์การจัดสรรและบริหารเลขหมายโทรคมนาคม พ.ศ.2551 ข้อ 38 และข้อ 96 ตามหมายเลขคดีดำ 1867/2554 ทุนทรัพย์ 34.96 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างศาลปกครองสูงสุดกำหนดวันสิ้นสุดแสวงหาข้อเท็จจริงจากการอุทธรณ์ของผู้ถูกฟ้องคดี และตามหมายเลขคดีดำที่ 818/2556 ทุนทรัพย์ 21.20 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างศาลปกครองสูงสุดกำหนดวันนั่งพิจารณาคดีจากการอุทธรณ์ของผู้ถูกฟ้องคดี และตามหมายเลขคดีดำที่ 3117/2555 ทุนทรัพย์ 94.56 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างศาลปกครองสูงสุดกำหนดวันสิ้นสุดแสวงหาข้อเท็จจริงจากการอุทธรณ์ของผู้ถูกฟ้องคดี

2.3 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับการออกคำสั่งกำหนดค่าปรับทางปกครอง ในอัตราวันละ 100,000.00 บาท เนื่องจากผู้ฟ้องคดีกำหนดระยะเวลาการให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ในลักษณะที่เรียกเก็บเงินล่วงหน้าอันเป็นการฝ่าฝืนประกาศ กทช. เรื่อง มาตรฐานของสัญญาให้บริการโทรคมนาคม พ.ศ. 2549 ข้อ 11 ตามหมายเลขคดีดำ 75/2556 ทุนทรัพย์ 24.40 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างศาลปกครองกำหนดวันสิ้นสุดแสวงหาข้อเท็จจริงจากการอุทธรณ์ของผู้ฟ้องคดี ตามหมายเลขคดีดำ 56/2556 ทุนทรัพย์ 24.00 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างศาลปกครองสูงสุดกำหนดวันสิ้นสุดแสวงหาข้อเท็จจริงจากการอุทธรณ์ของผู้ฟ้องคดี และตามหมายเลขคดี 55/2556 ทุนทรัพย์ 23.30 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างศาลปกครองกำหนดวันสิ้นสุดแสวงหาข้อเท็จจริงจากการอุทธรณ์ของผู้ฟ้องคดี

44. ข้อพิพาทและคดีความที่สำคัญ (ต่อ)

2.4 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับการออกคำสั่งกำหนดค่าปรับทางปกครองในอัตราวันละ 140,000.00 บาท ของ ลสทช. และตามมติที่ประชุม กทค. ครั้งที่ 13/2558 เมื่อวันที่ 30 มิถุนายน 2558 และคำวินิจฉัยตามหมายเลขคดีดำ 1927/2558 ทุนทรัพย์ 58.94 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างผู้ถูกฟ้องคดีจัดทำคำแก้ไขอุทธรณ์ผู้ฟ้องคดีต่อศาลปกครอง และตามหมายเลขคดีดำ 1933/2558 ทุนทรัพย์ 62.72 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างศาลปกครองกำหนดวันสิ้นสุดแสวงหาข้อเท็จจริงจากคำให้การเพิ่มเติมของผู้ถูกฟ้อง

2.5 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับการใช้อำนาจตามกฎหมายเกี่ยวกับสิทธิการใช้คลื่นความถี่ 1800 MHz และขอให้เพิกถอนประกาศ กสทช. เรื่อง มาตรการคุ้มครองผู้ใช้บริการเป็นการชั่วคราวในกรณีสิ้นสุดการอนุญาต สัมปทาน หรือสัญญาการให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ พ.ศ. 2556 ตามหมายคดีดำที่ 2128/2556 ทุนทรัพย์ 275,658.36 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างศาลปกครองกำหนดวันสิ้นสุดแสวงหาข้อเท็จจริงจากคำให้การแก้ไขคำฟ้องและคำชี้แจง

2.6 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับการกระทำการละเมิดของหน่วยงานทางปกครองหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐอันเกิดจากการออกกฎ กรณีที่ออกประกาศ กสทช. เรื่อง มาตรการคุ้มครองผู้ใช้บริการเป็นการชั่วคราวในกรณีสิ้นสุดการอนุญาต สัมปทาน หรือสัญญาการให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ พ.ศ. 2556 และประกาศ กสทช. เรื่อง การคุ้มครองผู้ใช้บริการเป็นการชั่วคราวในกรณีสิ้นสุดการอนุญาตหรือสัมปทาน ตามคำสั่ง คสช. ฉบับที่ 94/2557 เรื่อง การระงับการดำเนินการตามกฎหมายว่าด้วยองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์และกิจการโทรคมนาคม โดยมีคำขอให้ผู้ถูกฟ้องคดีร่วมกันหรือแทนกันชำระเงินจำนวน 24,291.86 ล้านบาท พร้อมดอกเบี้ยในอัตราร้อยละ 7.5 ต่อปี แก่ผู้ฟ้องคดี ตามหมายคดีดำ 1651/2558 ซึ่งผู้ถูกฟ้องได้ยื่นคำให้การเพิ่มเติมต่อศาลปกครองกลางเรียบร้อยแล้วและอยู่ระหว่างศาลปกครองกำหนดวันสิ้นสุดแสวงหาข้อเท็จจริง

2.7 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับกรณีการเรียกค่าเสียหายที่เกิดขึ้นจากการดำเนินการตามประกาศ กสทช. เรื่อง มาตรการคุ้มครองผู้ใช้บริการเป็นการชั่วคราวในกรณีสิ้นสุดการอนุญาต สัมปทาน หรือสัญญาการให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ พ.ศ. 2556 กรณีรายจ่ายมีจำนวนสูงกว่ารายรับของผู้ฟ้องคดีและขอคืนเงินค่าธรรมเนียมหมายเลขโทรคมนาคมที่ผู้ฟ้องคดีได้ชำระไปแล้ว จำนวน 190.97 ล้านบาท ตามหมายเลขคดีดำ 2013/2558 ทุนทรัพย์ 16,265.06 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างศาลปกครองกำหนดวันสิ้นสุดแสวงหาข้อเท็จจริงจากคำให้การเพิ่มเติมของผู้ถูกฟ้องคดี

2.8 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับกรณีการออกคำสั่งให้นำส่งเงินรายได้จากการให้บริการตามมาตรการคุ้มครองผู้ใช้บริการเป็นการชั่วคราว ตามหมายเลขคดีดำ 1997/2558 ทุนทรัพย์ 627.64 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างศาลปกครองกำหนดวันสิ้นสุดแสวงหาข้อเท็จจริง

2.9 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับกรณีการออกคำสั่งกำหนดค่าปรับทางปกครองให้ผู้ฟ้องคดีชำระในอัตราวันละ 210,000.00 บาท จนกว่าผู้ฟ้องคดีจะดำเนินการส่งรายงานบัญชีแยกประเภทในกิจการโทรคมนาคมของปี 2555 ที่มีความครบถ้วนสมบูรณ์ตามประกาศ กสทช. เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการจัดทำรายงานบัญชีแยกประเภทในกิจการโทรคมนาคม ตามหมายเลขคดีดำ อร.215/2561 (คดีของศาลปกครองกลาง 59/2559) ทุนทรัพย์ 22.89 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างการจัดทำคำแก้อุทธรณ์ผู้ฟ้องคดีต่อศาลปกครอง

2.10 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับกรณีพิพาทเงินรายได้และค่าใช้จ่ายในช่วงระยะเวลาคุ้มครองผู้ใช้บริการเป็นการชั่วคราวตามประกาศ กสทช. เรื่อง มาตรการคุ้มครองผู้ใช้บริการเป็นการชั่วคราวในกรณีสิ้นสุดการอนุญาต สัมปทาน หรือสัญญาการให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ พ.ศ. 2556 และตามประกาศ กสทช. เรื่อง การคุ้มครองผู้ใช้บริการเป็นการชั่วคราวในกรณีสิ้นสุดการอนุญาตหรือสัมปทานตามคำสั่งคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ฉบับที่ 94/2557 เรื่อง การระงับการดำเนินการตามกฎหมายว่าด้วยองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์และกิจการโทรคมนาคม ตามหมายเลขคดีดำ 741/2559 ทุนทรัพย์ 5,778.00 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างศาลปกครองกำหนดวันสิ้นสุดแสวงหาข้อเท็จจริงจากคำให้การเพิ่มเติมของผู้ถูกฟ้องคดี *dr*

44. ข้อพิพาทและคดีความที่สำคัญ (ต่อ)

2.11 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับกรณีพิพาทการที่หน่วยงานทางปกครองหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐกระทำการโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย กรณีมีมติในการประชุม กทค. ครั้งที่ 32/2558 เมื่อวันที่ 2 ธันวาคม 2558 ให้ผู้ฟ้องคดีมีภาระหน้าที่ USO ตามจำนวนเงินรายได้ในการประกอบกิจการโทรคมนาคม (หลังหักค่าใช้จ่าย) ของผู้รับใบอนุญาตประกอบกิจการโทรคมนาคมดังกล่าวในอัตราร้อยละ 4 ต่อปี ตามหมายเลขคดีดำ 1545/2559 ทุนทรัพย์ 86.96 ล้านบาท ซึ่งผู้ถูกฟ้องคดีได้ยื่นคำขออุทธรณ์ต่อศาลปกครองแล้ว

2.12 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับการมีคำสั่งกำหนดมาตรการบังคับทางปกครอง เนื่องจากผู้ฟ้องคดีไม่สามารถดำเนินการจัดให้มีบริการคงสิทธิเลขหมายโทรศัพท์เคลื่อนที่ไปแล้วเสร็จภายในระยะเวลาที่กำหนด ตามหมายเลขคดีดำ 792/2554 ทุนทรัพย์ 13.50 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างศาลปกครองสูงสุดกำหนดวันสิ้นสุดแสวงหาข้อเท็จจริงจากการอุทธรณ์ของผู้ฟ้องคดี และตามหมายเลขคดีดำ 793/2554 ทุนทรัพย์ 13.50 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างศาลปกครองกำหนดวันสิ้นสุดแสวงหาข้อเท็จจริงจากการอุทธรณ์ของผู้ฟ้องคดี

2.13 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับกรณีพิพาทการที่หน่วยงานทางปกครองหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐกระทำการโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย (คำสั่งที่กำหนดให้ชำระค่าธรรมเนียมเลขหมายโทรคมนาคมทั่วไปที่ค้างชำระพร้อมดอกเบี้ยและเงินเพิ่ม) ตามหมายเลขคดีดำ 439/2551 ทุนทรัพย์ 747.42 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างศาลปกครองกำหนดวันสิ้นสุดแสวงหาข้อเท็จจริงจากการอุทธรณ์ของผู้ฟ้องคดี

2.14 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับกรณีพิพาทการที่หน่วยงานทางปกครองหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐกระทำการโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย (คำสั่งที่กำหนดให้ชำระค่าธรรมเนียมเลขหมายโทรคมนาคมพิเศษ โดย ไม่ชอบด้วยกฎหมาย) ตามหมายเลขคดีดำ 397/2554 ทุนทรัพย์ 656.51 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างศาลปกครองกำหนดวันสิ้นสุดแสวงหาข้อเท็จจริงจากการอุทธรณ์ของผู้ฟ้องคดี

2.15 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับกรณีพิพาทการที่หน่วยงานทางปกครองหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐกระทำการโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย (ขอให้เพิกถอนประกาศ กทช. เรื่อง หลักเกณฑ์บริการคงสิทธิเลขหมายโทรศัพท์เคลื่อนที่, คำสั่งของ ลทช. ที่กำหนดให้ผู้ฟ้องคดีจะต้องจัดให้มีบริการคงสิทธิเลขหมายโทรศัพท์เคลื่อนที่ และคำสั่งกำหนดค่าปรับทางปกครองในกรณีผู้ฟ้องคดีไม่ดำเนินการเปิดให้บริการคงสิทธิเลขหมายโทรศัพท์เคลื่อนที่) ตามหมายเลขคดีดำ 777/2554 ทุนทรัพย์ 13.50 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างศาลปกครองกำหนดวันสิ้นสุดแสวงหาข้อเท็จจริงจากการอุทธรณ์ของผู้ฟ้องคดีและผู้ถูกฟ้องคดี และตามหมายเลขคดีดำ 778/2554 ทุนทรัพย์ 13.50 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างศาลปกครองกำหนดวันสิ้นสุดแสวงหาข้อเท็จจริงจากการอุทธรณ์ของผู้ฟ้องคดี

2.16 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับกรณีพิพาทการที่หน่วยงานทางปกครองหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐกระทำการโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย และการกระทำละเมิดของหน่วยงานทางปกครองหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐ อันเกิดจากการใช้อำนาจตามกฎหมาย (ขอให้เพิกถอนมติที่ประชุม กสทช. ครั้งที่ 8/2553 เมื่อวันที่ 2 เมษายน 2553 เพิกถอนคำสั่งกำหนดมาตรการบังคับทางปกครองในอัตราวันละ 166,666.67 บาท) ตามหมายเลขคดีดำ อ. 894/2557 ทุนทรัพย์ 13.50 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างศาลปกครองกำหนดวันสิ้นสุดแสวงหาข้อเท็จจริงจากการอุทธรณ์ของผู้ฟ้องคดี

2.17 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับการออกคำสั่งกำหนดค่าปรับทางปกครองในอัตราวันละ 20,000.00 บาท เนื่องจากผู้ฟ้องคดีไม่เข้าทำสัญญาเชื่อมต่อโครงข่ายโทรคมนาคม อันเป็นการฝ่าฝืน พ.ร.บ. การประกอบกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. 2544 มาตรา 26 และมาตรา 64 ตามหมายเลขคดีดำ 1033/2553 ทุนทรัพย์ 43.60 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างศาลปกครองกำหนดวันสิ้นสุดแสวงหาข้อเท็จจริงจากการอุทธรณ์ของผู้ฟ้องคดี

๕

44. ข้อพิพาทและคดีความที่สำคัญ (ต่อ)

2.18 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับค่าตอบแทนการใช้เครื่องอุปกรณ์โทรคมนาคมและโครงข่ายโทรคมนาคมในช่วงระยะเวลาคุ้มครองผู้ใช้บริการเป็นการชั่วคราวตามประกาศ กสทช. เรื่อง มาตรการคุ้มครองผู้ใช้บริการเป็นการชั่วคราวในกรณีสิ้นสุดการอนุญาต สัมปทาน หรือสัญญาการให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ พ.ศ. 2556 ตามหมายเลขคดีดำ 918/2558 ทุนทรัพย์ 24,117.04 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างจัดทำคำให้การจากคำให้การเพิ่มเติมของผู้ถูกฟ้องคดี

2.19 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับมติที่ประชุม กทค. ครั้งที่ 32/2558 เมื่อวันที่ 2 ธันวาคม 2558 เห็นชอบให้ผู้รับใบอนุญาตแบบที่ 2 ที่มีโครงข่ายเป็นของตนเองและแบบที่ 3 เป็นผู้มีภาระหน้าที่จัดให้มีบริการโทรคมนาคมพื้นฐานโดยทั่วถึงและบริการเพื่อสังคม (USO) ตามหมายเลขคดีดำ 1524/2559, 1522/2559, 1523/2559, 1549/2559, 1540/2559, 1551/2559, 1459/2559, 1550/2559, 1484/2559 ทุนทรัพย์ร้อยละ 4 ของรายได้จากการประกอบกิจการโทรคมนาคม (ซึ่งศาลปกครองชั้นต้นมีคำพิพากษาให้เพิกถอนคำสั่งในส่วนที่เกินอัตราร้อยละ 3.75 ต่อปี โดยผู้ถูกฟ้องคดีได้ยื่นคำอุทธรณ์ต่อศาลปกครองแล้ว และคดีพิพาทเกี่ยวกับการออกคำสั่งให้ผู้ฟ้องคดีจัดสรรเงินรายได้จากการประกอบกิจการโทรคมนาคม (ตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม 2555 – 30 พฤษภาคม 2555) ในอัตราร้อยละ 4 ต่อปี เข้ากองทุน USO และมติที่ประชุม กสทช. ครั้งที่ 13/2560 เมื่อวันที่ 4 ตุลาคม 2560 ระเบียบวาระที่ 5.2.13 (มติพิพาท) ที่เห็นชอบให้ยื่นตามคำสั่งเลขที่ กสทช. และหนังสือที่ สทช 5011/35609 ลงวันที่ 24 ตุลาคม 2560 ที่ออกตามมติที่ประชุมครั้งที่ 13/2560 เมื่อวันที่ 4 ตุลาคม 2560 ตามหมายเลขคดีดำ 182/2561 183/2560 119/2561 174/2561 175/2561 161/2561 270/2561 176/2561 และ 181/2561 ทุนทรัพย์ร้อยละ 4 ของรายได้จากการประกอบกิจการโทรคมนาคม(1 มกราคม 2554 – 30 พฤษภาคม 2555) พร้อมเงินเพิ่มเป็นจำนวนเงินเท่ากับผลคูณของจำนวนเงินที่ค้างชำระกับอัตราดอกเบี้ยเงินกู้ MLR+2 ซึ่งอยู่ระหว่างศาลปกครองแสวงหาข้อเท็จจริงและผู้ถูกฟ้องยื่นคำให้การ

2.20 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับการเรียกร้องให้นำส่งเงินรายได้จากการให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่บนโครงข่ายย่านความถี่ 900 MHz ในช่วงคุ้มครองผู้ใช้บริการชั่วคราวตามประกาศ กสทช. เรื่อง มาตรการคุ้มครองผู้ใช้บริการเป็นการชั่วคราวกรณีสิ้นสุดการอนุญาตสัมปทานหรือสัญญาให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ พ.ศ. 2556 และแก้ไขเพิ่มเติม ตามหมายเลขคดีดำ 661/2560 ทุนทรัพย์ 7,221.00 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างศาลปกครองแสวงหาข้อเท็จจริง

2.21 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับการมีมติ และ/หรือคำสั่งให้ชำระค่าปรับทางปกครองในอัตราร้อยละ 1,239,538.88 บาท เนื่องจากฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามประกาศ กทช. เรื่อง หลักเกณฑ์บริการคงสิทธิเลขหมายโทรศัพท์เคลื่อนที่ และเงื่อนไขแนวทางการโอนย้ายผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ของผู้ให้บริการ ตามหมายเลขคดีดำ 1361/2560 ทุนทรัพย์ 21.07 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างศาลปกครองแสวงหาข้อเท็จจริง

2.22 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับการมีมติ และ/หรือคำสั่งให้ชำระค่าปรับทางปกครองในอัตราร้อยละ 169,244.00 บาท เนื่องจากฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามประกาศ กทช. เรื่อง หลักเกณฑ์บริการคงสิทธิเลขหมายโทรศัพท์เคลื่อนที่ และเงื่อนไขแนวทางการโอนย้ายผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ของผู้ให้บริการ ตามหมายเลขคดีดำ 1370/2560 ทุนทรัพย์ 7.33 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างผู้ถูกฟ้องจัดทำคำให้การเพิ่มเติม

2.23 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับการมีมติ และ/หรือคำสั่งให้ชำระค่าปรับทางปกครองในอัตราร้อยละ 5,400,591.64 บาท เนื่องจากฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามประกาศ กทช. เรื่อง หลักเกณฑ์บริการคงสิทธิเลขหมายโทรศัพท์เคลื่อนที่ และเงื่อนไขแนวทางการโอนย้ายผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ของผู้ให้บริการ ตามหมายเลขคดีดำ 1357/2560 ทุนทรัพย์ 221.42 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างผู้ถูกฟ้องจัดทำคำให้การเพิ่มเติม

44. ข้อพิพาทและคดีความที่สำคัญ (ต่อ)

2.24 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับการละเว้นการปฏิบัติหน้าที่หรือปฏิบัติหน้าที่ล่าช้าในการเปลี่ยนผ่านไปสู่ดิจิทัลทีวี ตามหมายเลขคดีดำ 574/2559 ทุนทรัพย์ 321.77 ล้านบาท ตามหมายเลขคดีดำ 1290/2559 ทุนทรัพย์ 2,618.26 ล้านบาท ตามหมายเลขคดีดำ 1539/2558 ทุนทรัพย์ 1,875.86 ล้านบาท ตามหมายเลขคดีดำ 1291/2559 ทุนทรัพย์ 4,195.40 ล้านบาท ตามหมายเลขคดีดำ 1961/2558 ทุนทรัพย์ 3,015.67 ล้านบาท ตามหมายเลขคดีดำ 1962/2558 ทุนทรัพย์ 941.35 ล้านบาท ตามหมายเลขคดีดำ 1963/2558 ทุนทรัพย์ 255.79 ล้านบาท ตามหมายเลขคดีดำ 1960/2558 ทุนทรัพย์ 3,461.47 ล้านบาท ตามหมายเลขคดีดำ 2041/2558 ทุนทรัพย์ 1,958.91 ล้านบาท และตามหมายเลขคดีดำ 2042/2558 ทุนทรัพย์ 1,003.89 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างการพิจารณาของศาล

2.25 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับการเรียกเก็บเงินค่าสนับสนุนการออกอากาศรายการฟุตบอลโลก รอบสุดท้าย 2014 ตามหมายเลขคดีดำ 1163/2558 ทุนทรัพย์ 15.00 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างการพิจารณาของศาล

2.26 สำนักงาน กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้องในฐานความผิดเกี่ยวกับการเรียกค่าเสียหายที่เกิดจากการดำเนินการตามประกาศมาตรการคุ้มครองฯ ตั้งแต่วันที่ 1 พฤศจิกายน 2558 ถึงวันที่ 3 ธันวาคม 2558 ตามหมายเลขคดีดำ 1712/2559 ทุนทรัพย์ 709.65 ล้านบาท ซึ่งอยู่ระหว่างศาลกำหนดวันสิ้นสุดการแสวงหาข้อเท็จจริง

45. เหตุการณ์ภายหลังรอบระยะเวลารายงาน

1. เมื่อวันที่ 11 เมษายน 2562 หัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ออกคำสั่ง ที่ 4/2562 เรื่อง มาตรการแก้ไขปัญหาการประกอบกิจการโทรทัศน์และกิจการโทรคมนาคม ให้สำนักงาน กสทช. พิจารณาดำเนินการ ดังนี้

1.1 พิจารณาดำเนินการเรียกคืนคลื่นความถี่ย่าน 700 MHz ในช่วง 694 – 790 MHz จากผู้รับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่เพื่อให้บริการโทรทัศน์ภาคพื้นดินในระบบดิจิทัล เพื่อนำมาจัดสรรใหม่สำหรับกิจการโทรคมนาคม โดยพิจารณาจัดสรรคลื่นความถี่ให้แก่ผู้ได้รับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ย่าน 890 – 915 MHz/935 – 960 MHz ก่อน ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขที่สำนักงาน กสทช. กำหนด โดยมีให้นำความในมาตรา 45 วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2560 มาใช้บังคับ รวมถึงพิจารณาแบ่งชำระเงินประมูลคลื่นความถี่ทั้งหมดที่ผู้รับใบอนุญาตต้องชำระออกเป็นสิบงวด ปีละงวด งวดละเท่าๆ กัน โดยให้ปีที่ผู้รับใบอนุญาตประมูลคลื่นความถี่ได้ตามคำสั่งหรือประกาศเริ่มนับเป็นปีแรก และให้เริ่มชำระเงินตามงวดดังกล่าวตั้งปี 2563 เป็นต้นไป สำหรับงวดที่ต้องชำระในปี 2563 ให้ชำระรวมกับเงินชดเชยของงวดที่ผ่านมาด้วย และให้สำนักงาน กสทช. พิจารณากำหนดการทดแทน ชดใช้ หรือจ่ายค่าตอบแทนให้กับผู้ถูกเรียกคืนคลื่นความถี่

1.2 กำหนดให้กระทรวงการคลังไม่ต้องส่งคืนเงินในส่วนที่เหลือ ซึ่งยืมจากกองทุนวิจัยและพัฒนาโครงการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมเพื่อประโยชน์สาธารณะที่นำไปใช้แทนเงินกู้บางส่วนสำหรับโครงการพัฒนาระบบบริหารจัดการน้ำและระบบขนส่งทางถนนระยะเร่งด่วน ตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ 26 พฤษภาคม 2558 และประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ฉบับที่ 80/2557 เรื่อง การแก้ไขเพิ่มเติมกฎหมายว่าด้วยองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม

2. เมื่อวันที่ 13 มิถุนายน 2562 หัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ออกคำสั่ง ที่ 7/2562 เรื่อง มาตรการแก้ไขปัญหาความต่อเนื่องของกรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) ให้ระงับการสรรหาและคัดเลือกบุคคลเพื่อแต่งตั้งเป็น กสทช. ไว้ก่อนจนกว่าจะมีพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ ฉบับแก้ไขเพิ่มเติมในส่วนเกี่ยวกับ

45.เหตุการณ์ภายหลังรอบระยะเวลารายงาน (ต่อ)

กระบวนการสรรหาและคัดเลือกบุคคลเพื่อแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่ง กสทช. ในกรณี กสทช. พ้นจากตำแหน่งด้วยเหตุอายุครบเจ็ดสิบปีบริบูรณ์ ให้ กสทช. ที่พ้นจากตำแหน่งปฏิบัติหน้าที่ต่อไปจนกว่าจะมีพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่ฯ ดังกล่าวใช้บังคับ หรือจนกว่าจะพ้นจากตำแหน่งเพราะเหตุอื่น และกรณี กสทช. พ้นจากตำแหน่งเพราะเหตุอื่น ให้ กสทช. เท่าที่เหลืออยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปได้

3. เมื่อวันที่ 8 กรกฎาคม 2562 หัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ออกคำสั่ง ที่ 8/2562 เรื่อง มาตรการแก้ไขปัญหาความต่อเนื่องของกรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) รวมทั้งการขยายบริการโทรคมนาคมเพื่อประโยชน์ด้านความมั่นคงและประโยชน์สาธารณะของประเทศ ให้ระงับการสรรหาและคัดเลือกบุคคลเพื่อแต่งตั้งเป็น กสทช. ไว้ก่อนจนกว่าจะมีพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่ฯ และการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ ฉบับแก้ไขเพิ่มเติมในส่วนเกี่ยวกับกระบวนการสรรหาและคัดเลือกบุคคลเพื่อแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่ง กสทช. หรือจนกว่านายกรัฐมนตรีโดยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรีจะมีคำสั่งเป็นอย่างอื่น ในกรณี กสทช. พ้นจากตำแหน่งด้วยเหตุอายุครบเจ็ดสิบปีบริบูรณ์ ให้ กสทช. ที่พ้นจากตำแหน่งปฏิบัติหน้าที่ต่อไปจนกว่า กสทช. ที่ได้รับแต่งตั้งใหม่ตามพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่ฯ เข้ารับหน้าที่ หรือจนกว่าจะพ้นจากตำแหน่งเพราะเหตุอื่น และกรณี กสทช. พ้นจากตำแหน่งเพราะเหตุอื่น ให้ กสทช. เท่าที่เหลืออยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปได้ และจัดให้มีการดำเนินการที่เกี่ยวข้องกับกิจการโทรคมนาคมเพื่อประโยชน์ด้านความมั่นคงหรือประโยชน์สาธารณะ

46. อื่น

ค่าภาระต่างๆ ที่จำเป็นของสำนักงาน กสทช. สำหรับการดำเนินงานอย่างมีประสิทธิภาพ ตามมาตรา 65 วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่ฯ และการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. 2553 และที่แก้ไขเพิ่มเติม มีดังนี้

	2561	2560
	สำนักงาน	สำนักงาน
	มาตรา 65 (1-2)	มาตรา 65 (1-2)
เงินกันไว้เบิกจ่ายเหลือในปี ประจำปีงบประมาณ 2560 ขอยยายเวลา	-	47.48
เงินกันไว้เบิกจ่ายเหลือในปี ประจำปีงบประมาณ 2561 ขอยยายเวลา	4.23	582.21
เงินกันไว้เบิกจ่ายเหลือในปี ประจำปีงบประมาณ 2561	1,465.86	-
เจ้าหนี้และตัวเงินจ่าย (ส่วนที่ไม่ได้อยู่ในเงินกันปี 2561 และ 2560)	367.42	328.46
หนี้สินหมุนเวียนอื่น (ส่วนที่ไม่ได้อยู่ในเงินกันปี 2561 และ 2560)	194.47	1,688.45
รายได้รอนำส่งกองทุนพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม	147.76	-
รายได้รอนำส่งคลังตามมาตรา 84	-	4,777.14
เงินรับฝาก เงินมัดจำประกันสัญญาและเงินประกันความสูญหายเสียหาย		
ส่วนที่เกินเงินฝากที่ร่อยจ่าย และอื่นๆ	2,631.03	105.21
รวม	4,810.77	7,528.95

dr

